

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG NAPILAPJA

KOLOZSVÁR, 1949 április 27, szerda.

VI. ÉVFOLYAM, 95. SZÁM.

A nagy készülődés

A grivicai vasúti főműhelyek munkásainak harci felhívása hatalmas munkateleppé változtatta az országot, amelynek üzemeiben és gyáraiban, a mintagazdaságokban és a traktorállomásokon, a dolgozók ezrei komoly munkaváltozásokkal készülnek Május Elsejére, a dolgozók nemzetközi szolidaritása napjának méltó megünneplésére. A grivicaiak szocialista munkaversenyre való kihívása óta eltelt pár hét gyönyörű eredményeket hozott egyes iparágakban, sajnos, vannak azonban olyan üzemek is, amelyeknél a munkaversenyek egyenlőtlenül folynak le, aminek az a következménye, hogy a dolgozók erőfeszítései nem hozták meg a kívánt eredményeket. A Május 1 tiszteletére kezdeményezett szocialista munkaversenyek fellendítették a munkaversenyeket ott is, ahol ezek ellankadtak vagy egyáltalán még el sem kezdődtek.

A napokban a Vörös Grivica dolgozói táviratban közölték a kolozsvári vasúti főműhelyek dolgozóival a Május Elseje tiszteletére vállalt szocialista munkaverseny eddigi eredményeit. A táviratból kitűnik az, hogy április 20-án a grivicai főműhelyek mozdonyosztálya az április 16-ára előirányzott termelési tervet 74 százalékkal, a kocsiosztály pedig 72 százalékkal teljesítette. Ezenkívül végrehajtották és tervezték mozdonyok és kocsi futóp próbáját olyanképpen, hogy a tervben előírt mozdony és utolsó csoport kocsimunkálatai április 27-ig befejeződjenek. A táviratból megtudjuk azt is, hogy a napi technikai tervet pontosan követve, az utolsó mozdony április 20-án ment ki a grivicai főműhelyek szerelő műhelyéből. Az alváz és négytengelyes forgószármoly al-osztályokon a fűtő és felosztályokkal együtt naponta tulhaldva a normát, az áprilisi tervet 14-én már befejezték. A Vörös Grivica dolgozói táviratukban megígérik, hogy a vállalt kötelezettségek teljesítéséért és tulszárnyalásáért lendülettel folytatják tovább a munkát és egyben kérik a kolozsvári főműhelyek dolgozóit és technikusait, hogy közöljék velük az eddig elért eredményeket és azt, hogy mennyire haladtak vállalt kötelezettségeik teljesítésében.

A kolozsvári vasúti főműhelyek dolgozói örömmel fogadták a Vörös Grivica dolgozóinak eddigi teljesítményeit és újabb fogadalmat tettek vállalt kötelezettségeik végrehajtására. A táviratban tudomásukra hozzák a grivicaiaknak, hogy április 20-ig a mozdonyoknál az áprilisi előirányzott termelési terv 65 százalékat, a kocsiosztálynál 55 százalékat teljesítették. A többi mozdonyok és kocsi futóp próbáját pedig úgy szervezték meg, hogy április 30-ig átadhassák a forgalomnak.

A grivicai és a kolozsvári vasúti főműhelyek dolgozóinak rövid táviratváltásából láthatjuk, hogy mindkét vasúti főműhely dolgozói hatalmas erőfeszítéssel küzdenek a Május 1 tiszteletére vállalt kötelezettségeik teljesítéséért. A kolozsvári főműhelyek klissé talán lemaradtak a munkaversenyben, de a hátralevő napokban kitartóan dolgoznak majd, hogy vállalt kötelezettségeiket időben teljesítsék.

A párisi Béke-Világkongresszus határozott harcot hirdet minden háborus próbálkozás ellen Efejeződött a prágai Békekongresszus

PARIS — A Béke-Világkongresszus szervező bizottsága a hétfő délelőtti ülésen határozati javaslatot terjesztett elő, amelyet a kongresszus egyhangulag elfogadott. A határozat kimondja, hogy a béke híveinek a világkongresszusa azt akarja, hogy a béke erőinek a hatalmas felsorakozása folytatódjék. Ennek érdekében és egyre több jóakaratu ember felsorakozásáért a béke védelmének a zászlaja alá, a kongresszus elhatározta, hogy folytatja azt az akciót, amelyért a Béke-Világkongresszus megalakult. Minden erejét a béke megvédésének szenteli és harcol minden olyan próbálkozás ellen, amely harmadik világháború kibrobbantására irányul. A határozat pontokba foglalva felsorolja a fenti cél érdekében megalkandó állandó bizottság legfontosabb feladatait. Ezek közé tartozik a világkongresszus munkájának és határozatainak az ismertetése világszerte, a béke védelmére vonatkozó minden felhívás terjesztése, a békeellenes üzelmek leleplezése, a legközelebbi világkongresszus előkészítése. A határozatban felsorolt feladatokat a béke érdekében dolgozni akaró erők minél szorosabb összefogásánál jegegyben kell végezni.

A prágai békekongresszus hétfőn este befejezte munkáját. A

hétfői ülés kiemelkedő szónoka Konszantin Szimonov szovjet író volt. A népek békét akarnak — mondotta többek között. — Az amerikai kormány ráparancsolt a francia kormányra, hogy ne bocsássa be Párisba a küldöttségek nagyobb részét. Amikor először hallottam ezt, visszaemlékeztem Sztálingrádra és a fasisztaellenes háború többi nagy harcára. De nem tudom elképzelni, hogy akkor egyetlen amerikai újságíró javasolta volna, hogy korlátozni kell a szovjet katonák számát. Mi nem könyörgünk a békéért. Mi a béke katonái vagyunk és harcolunk érte. Mi, szovjet emberek, tiszta szívből békét kívánunk, de végtelenül tévednek azok, akik azt hiszik, hogy azért akarjuk a békét, mert gyengék vagyunk. Azért akarjuk a békét, mert tudjuk, milyen mérhetetlen szenvedéseket hoz a háború minden népre. Ma, a békekongresszus utolsó napján, teljes joggal kijelenthetjük, hogy a háborus uszítók kísérletei ismét megbuktak. — Hangsúlyozta, hogy a béke ellenségei ellen a küzdelmet egy pillanatig sem forjálk abba hagyni és a béke erői elég erősek, hogy leszámuljanak ezekkel.

A prágai kongresszus a párisi határozattal és kiáltvánnyal azonos tartalmu határozati javaslatot és kiáltványt fogadott el.

„Neveljétek gyermekeitekből szabadságszerető embereket, a béke kemény harcosait!”

PARIS — A Béke-Világkongresszus második napjának délutáni ülésén Eugénie Cotton, a Demokrata Nők Nemzetközi Szövetségének az elnöke hangoztatta, hogy a háború óta eltelt negyedik esztendőben a marshallizált országok még tele vannak romokkal, rengeteg családnak még nincs lakása, növekedik a munkanélküliség. Így folytatta: — Napjaink asszonyai nem lehetnek közömbösek a szerencsétlenségük látására. Az öntudatos

nők nagyon jól tudják, hogy a háborus veszély nem a Szovjetunió részéről nyilvánul meg, amely az ENSZ-hez javaslatot terjesztett a fegyverkezést korlátozása és az atombomba beállításá érdekében. A háborus veszélyért a felelősség Nyugateurópa egy klikkjére és főként az Egyesült Államok vezetőiklikkjére hárul. Az a kötelességünk, hogy minden erőnket egyesítsük a háborus veszély ellen. Állandó szövetet kell létesítenünk a béke védelmére.

A világ női harcolni fognak a békéért. A délelőtti ülésen Nikolaj moszkvai metropolita hangsúlyozta, hogy a Szovjetunió népe nem akar háborút, nem akar megtámadni senkit. A második világháború sebei még be sem hegedtek, máris új világháborúra törő had készül új háborúra — mondta. — Minden keresztény kötelessége, hogy megghusítsa a háborus uszítók mesterkedéseit.

ságos békét akar. — Kérdem: Lehetséges-e, hogy gyermekeink hiába ontották vértüket? Lehetséges-e, hogy a drága áron megszerzett békét az imperialisták megzavarhatják? Nem! Nem engedjük! Azért gyűltünk itt össze, hogy keményen figyelmeztessük az imperialistákat: Számunk sokmillió. Semilyen erő nem állhat ellen a mi erőnknek. A béke erőinek! Apák! Anyák! Neveljétek gyermekeitekből szabadságszerető embereket, a béke kemény harcosait. Akkor majd meg tudják védeni szabadságukat és munkájukat. A békéért folyó csatát megnyerjük. Nincs olyan erő, amely meg tudná törni a népek erejét, amellyel gyermekeik jövőjéért küzdenek.

A szovjet anyák millióinak nevében...

Donald Henderson, a CIO egyik ellenzéki vezérének felszólalása után percekig tartó taps üdvözölte az emelvényre lépő Ljubova Kozmodemjanszkáját, a mártírhaltalt partizánlány: Zoja édesanyját.

— A szovjet anyák millióinak nevében beszélek, azoknak a millióknak nevében, akik annyit áldoztak országuk felszabadításáért — kezdte beszédét Ljubova Kozmodemjanszkája. — Elvesztettem ebben a háboruban leányomat és fiamat. Lányom kivégzése előtt így kijártott a fasiszta katonák felé: „Kivégezhettek, de sok százmillió ember megbosszulja halálomat. Miénk lesz a győzelem!” Ez Zoja Sztálin nevével ajkán halt meg.

— Alexander fiam — folytatta a szónok — 16 éves korában esett

el a königsbergi csatában. Hatalmas az én veszteségem, de nem vagyok egyedül. Sokan vagyunk, anyák, akik feláldozták fiaikat hazájuk és az emberiség szabadságáért.

A szovjet emberek fasisztaellenes hőstettei örök dicsfényvel övezik a Szovjetuniót. Most országunk a békés munkának szenteli erejét. Szilárd, igaz-

A Román Népköztársaság nevében

A párisi békevilágkongresszus délutáni ülésén felszólalt Muka-rovsky, a prágai egyetem tanára. Utána Sadoveanu író, a Román Népköztársaság nemzetgyűlés elnöke beszélt a felszabadulás óta Romániában végbement fejlődésről és az ország népének harcos békeakaratairól. Hangoztatta, hogy a Román Népköztársaság népe, amikor országát építi, a békéért, az egész emberiségért harcol. Ezután a vietnami nép egyik női kiküldöttje szólalt fel.

Francoise Leclere, a Francia Demokratikus Nőszövetség egyik vezetője szól utána, majd Dubois amerikai néger szociológus. Rámutatott, hogy az amerikai imperialisták új gyarmalbirodalmat készülnék megszilárdítani Afrikában.

Melpo Anioti asszony, a demokratikus Görögország asszonyai nevében szólalt fel. Utána Silvio Zorzi, a „Keresztény Mozgalom a Munkáért és a Békéért” nevű olasz haladó katolikus szervezet

vezetője jelentette be a szervezet csatlakozását a kongresszushoz. Ingersoll asszony, az amerikai nők szervezetének elnöke tolmácsolta az amerikai nép békeakarátát. A brazil küldöttség nevében Prado, a világhírű történész szólalt fel, majd Fernandez Ordonez argentin kiküldött éles szavakban ójtálta Peron fasiszta diktátor szabadságellenes intézkedéseit. Utána Moir, a zsidó és arab haladó erőket tömörítő egyeség nevében szólalt fel.

A többi iparágban is naponta újabb és újabb termelési eredményekről hallunk, amelyeket a szocialista munkaversenyek keretében érnek el a dolgozók. A szilvölgyi szénbányák lónyai tárnájában dolgozó és a Munka Erdemrendjével kitüntetett Ulrich István bányász csoportja április 20-án befejezte a júliusi termelési tervet és azóta az augusztusi szentet fejtli. Az egeresi szénbányák bogártelki tárnájában dolgozó Fekete András bányászcsoprtja

is már július utolsó napjaira fejezte be a munkát.

Uj eleme a szocialista munkaverseny-mozgalomnak a szervezett irányítás. Az Országos Szakszervezeti Tanács gazdasági osztálya mellett ugyanis szocialista munkaverseny szakosztály létesült, mely szoros együttműködésben áll a szakszervezeti szövetségekkel, állandóan követi a szocialista munkaversenyek kibontakozását és szilveszteresen közbelép ott, ahol a szükség azt megkívánja. Ennek tulaj-

deníthatók részben az eddig elért jelentős termelési eredmények.

Csak pár nap választ el már a nagy naptól, Május Elsejétől. Ezer a pár napon össze kell szednünk minden erőnket, hogy példótuljunk a hiányokat, vagy ahol hiányok nincsenek, ott még nagyobb lendülettel dolgozzunk, hogy a munka nemzetközi napján előljük azt az eredményt, amelyre az Állami Terv teljesítésének részét megvalósítottuk. A Május 1 tiszteletére kezd-

ményezett szocialista munkaversenyek a munkásosztály felelősségteljes meggyilvánulásán abban a hatalmas harcban, amelyet történelmi hivatásának befűltéséért vív. Dolgozzunk fokozott lendülettel a gyárakban és üzemekben, a szántóföldeken, az intézményekben, az iskolákban és a laboratóriumokban, hogy minél nagyobb sikert érjünk el a Május Elseje tiszteletére megindított szocialista munkaversenyekkel.

GYÜNGYÖSSY DÁNIEL

A béke védelme a világ minden népének ügye!...

(Alekszandr Fagyjevnek, a párisi Béke-Világkongresszuson résztvevő szovjet küldöttség vezetőjének, a kongresszus második napján, április 21-én, mondott beszédéből idézzük:)

„Az utóbbi időben mind gyakrabban hallatszik a propaganda szó. Felreértések elkerülése végett, mindenek előtt közlöm, hogy beszédemben a háborus uszítók elleni békepropagandával foglalkozom. Nem mondhatom, hogy a háborus uszítók elleni békepropaganda foglalkozásom volna. Iró vagyok s mint sok kortársam, szívesebben írnék könyveket az emberek békés életéről, annál is inkább, mert honfitársaim jellemzője a békés munka. De

A VILÁG LELKIISMERETE,

amelyet ebben a tereben a kétkézi és szellemi munka több mint 60 országból jött képviselői, különböző politikai és vallási meggyőződésű emberek képviselnek, a világ lelkiismerete, amely a béke és az emberiség ellenségeinek az erőfeszítésével ellenére és nagy örömeinkre messze hallatja a világban az igazság és az emberiség szavát, arra indít, hogy szívesen mályéből támogassam ezt az igaz ügyet.

„Nem mondhatom, hogy a háboru már otthonaink küszöbén áll. De ez csak annak köszönhető, hogy a világ népei nem akarnak háborút, amit ez a béke védelméért való fontos kongresszus is bizonyít... A háboru még nincs lakásaink küszöbén, de ami a holnapot illeti, valóságos fenyegetésé vált. Vannak egyszerű dolgok, amelyeket nemcsak az öntudatos emberek, de az iskolás gyermekek is ismernek. Ki nem tudja például, hogy a népek vágya ellenére, egyes nyugateurópai országokban és Amerikában fegyverkezési verseny folyik? Ujságok és közlemények a világ minden országában ismételtel közölnék arról számadatokat és tényeket. Valójában nem is lett volna szükség arra, hogy nyilvánosságra hozzák mindezeket az adatokat, mert a lakosság úgy is tudomást szerzett róluk s naponta érzi a növekvő adók s az élet drágasága révén.

„Vajjon nem volna sokkal egyszerűbb megegyezésre jutni a nagyhatalmak fegyverkezésének a csökkentésére vonatkozóan, a népekre súlyosodó teher könnyítése és a háborus fenyegetés eltávolítása érdekében? Mindenki tudja, hogy az atomfegyvert nem lehet védő fegyvernek tekinteni, mert elsősorban városok és művelődési értékek elpusztítására, védtelen asszonyok, gyermek és öregek megsemmisítésére szolgál s ebben az értelemben a legkíméletlenebb fegyver, amelyet az emberiség valaha használt. Nagyon egyszerű lenne, egyszerű s gyermek számára is érthető, a fegyver gyártásának, háborus célú felhasználásának a megtiltása s bizottság létesítése a határozat teljesítésére. De a világon vannak emberek, sőt ujságok, melyek az ilyen egyszerű és világos javaslatokat „propagandának” minősítik, s zavaros, logikátlan szószátyárkodásukat, melynek célja a fegyverkezési versenynek és az atomfegyver használatának az igazolása, a „szabadság” és a „demokrácia” megnyilvánulásaként hirdetik...”

„ALIG NÉGY EV

mult el azóta, hogy tíz meg tíz kis és nagy nép kikerült a legvérmesebb háborúból, amelyet a világ valaha ismert. Kikerült ebből a háborúból, miután szoros együttműködésben megsemmisítették azokat az erőket, amelyek világhatalomról álmodtak s amelyek kirobbantották az utolsó háborút. A népeknek a há-

boru folyamán kialakult szoros barátságából természetesen születte meg az Egyesült Nemzetek Szövetsége. Mi lehetne tehát egyszerűbb, minthogy az összes vitás kérdések, melyek felmerülnek a különböző országok között, ennek a népek közötti együttműködésből és barátságából született szervezetnek a keretében oldódjanak meg? A világon mégis akadnak erők, melyeknek szükségük volt a „Nyugati Szövetségre” és az ugynevezett „Atlanti-szerződésre”, a láthatáron pedig kirajzolódik a „Földközi-tengeri tömb” körvonala. A világ népeinek még nem volt idejük elfelejteni a német fasizták kegyetlenkedéseit és már új kísérletek történnek arra, hogy az ugynevezett „atlanti nemzetek közösségébe” vonják Nyugat-Németországot, katonai erejével, le nem szerelt iparával, náci-kannibál kezeteivel, melyek teljes szabadságnak örvendenek.

„Minden tisztaszű ember láthatja, hogy az ilyen tömbök ketté szakítják a világot, egyik országcsoporthoz szembeállítják a másikkal, hogy ezek a tömbök katonai jelle-

gűk s létesítésük pillanatában a háboru az előkészítés szakaszába lép.”

„De melyek az atomfegyver és a katonai tömbök világ népeit új háborúval fenyegető trubadurjainak az indokai és érvei? A legelterjedtebb érvek egyike az az állítás, hogy ezek a tömbök a Szovjetunió részéről állítólag fennálló támadási veszély megelőzését szolgálják. Viszont

A NÉPEK LÁTJÁK

a Szovjetunió békés törekvéseit és tudják, hogy egyetlen kísérlet sem történt a Szovjetunióhoz a tömbökbe való bevonására, s tudják azt is, hogy e tömbök kezdeményezői viszályt szítottak a szovjet állam nagy vezetője, J. V. Sztálin által javasolt békeegyezményt. Másik különös érv az az állítás, hogy az ugynevezett „Atlanti-tömb” országainak a népei a művelődés és a humanizmus „monopóliumának” a birtokosai, mi pedig, szovjet emberek, Puskin és Tolsztoj, Mendelejev és Pavlov örökösei, akik kezünkkel építettük fel a világ első szocialista országát, ellességei lennének az „atlanti” nyu-

gati művelődésnek. De lehetséges vajjon, hogy a művelődés és a humanizmus igaz szószólója a nagy orosz irodalom, tudomány és zene nélkül ábrázolja az emberiség szellemi fejlődését? Es igazolni lehetne-e a legembertelenebb háboru ki-robbantását, mint amilyen az új világháboru lenne, egyedül annak a művelődésnek az elutasításával, amely több mint 30 évtizede befolyásolja közel 70 nemzethez tartozó 200 millió szovjet ember életmódját?”

„Megfelekednek arról, hogy a szovjet nép új szocialista művelődése a nagy ősei által előkészített talajon nőtt fel. Elfelejtik, hogy a szovjet nép 30 éves szocialista szabadság élete az emberiség művelődési kincstárához új értékekkel járult hozzá, amelyeket legalább ismerni kell, ha a népek közötti kölcsönös megértés megvalósítására törekedünk. Azt állítják, hogy a nemzeti hagyományok és a haza iránti szeretet, amely létrehozta az új szovjet művelődést, megakadályozza a szovjet embereket az ugynevezett „nyu-

A MEGBECSÜLÉST ÉS SZERETETET

mindaz iránt, ami haladó és előrehaladó minden nép művelődésében. Ki nem tudja, hogy a Szovjetunióban, minden más országnál nagyobb mértékben, fordítják és terjesztik számos ország klasszikus és haladó modern íróinak a műveit, hogy zenekezeletű műveinkben és számos zeneiskolánkban tanulmányozzák a világ zeneirodalmát, hogy a világ haladó erőinek a háborúval szembeni összetartása, gondolata, a hazaszeretet és a szocializmus mellett egyike a egyszerű eszméknek, melyekben ifjuságunk nevelődik? ...

Fagyjev a továbbiakban William Vogtnak, a pári-amerikai szövetség igazgatójának a New Yorkban tavaly megjelent „Ut a menekülés felé” című könyvéből vett idézetekkel szemléltette, hogy Vogt és társai ellenségei az emberiségnek és elsősorban az amerikai népeknek. Majd így folytatta:

„A szovjet művelődés és irodalom más képviselőivel együtt vendége voltam az Egyesült Államok értelmiségi békeértelmezésének. Ott meggyőződhetünk arról, hogy az Egyesült Államok haladó értelmiségi ösztönei óhajják, hogy a népek kölcsönös megegyezése alapján, megszállás nélkül a béke. Az amerikai újságok többségének az ellenséges magatartása ellenére, mindenütt barátsággal és szívesességgel fogadtak bennünket, ami egyébként megmagyarázza, miért ajánlotta olyan cietve az amerikai külügy- és igazságügyminisztérium, hogy hagyjuk el az országot...”

A szovjet küldöttség vezetője felhívással fejezte be beszédét:

„FELHÍVÁST INTÉZEK

a kultúra embereihez, függetlenül nemzetiségüktől és fajuktól és politikai felfogásuktól, vagy vallási meggyőződésüktől, hallassák a humanizmus nemes szavát. Hallassák minden nép legjobbjainak szavát, a háborus uszítók ellen, a háboru énekesei és csatlósai ellen. A mi kötelességünk, hogy az anyák érdekében, akik fiaikat és leányainkat szülik, hallassuk szavunkat. A mi kötelességünk, hogy fiaink és leányaink érdekében hallassuk ezt a szót, mert életük és jövőjük tőlünk függ. Az kötelességünk, hogy a háborus uszítók elleni harcban hallassuk a humanizmusnak egyszerű szavát. A világ egyszerű embereinek milliói, akik szívükben minden nép legnevesebb tulajdonságait és a humanizmus legszebb hagyományait dédelgetik, elvárják tőlünk, hogy hallassuk ezt a szót.”

„A béke híveinek ez a világkongresszus bizonyítja a kultúra embereinek legyőzhetetlen erejét, ha a munkások millióival egységessé válnak. Eppen ez az egység fejezi ki legjobban minden nép óhaját a béke megszállására. Az új háboru uszítóknak meg kell tudniuk, hogy a világ népei elszánhatják magukat és kegyetlenül megbüntethetik őket. Emeljük fel egységes szavunkat a háboru védelmezői és trubadurjai ellen, a gyűlöletre és nemzeti, faji gyűlöletre uszítók ellen. A béke védelme a világ minden népének ügye. A népek barátságáért a béke nevében! A világ békeért!”

Találkozás az Elbánál

Egy magasabb erkölcsi világrend magabiztos ereje, mely a béke és emberiség védelmében szembekerül az új háboru uszító nyugati imperiólizmusmal, telíti meg tartalommal a szovjet filmgyártás kimagasló legújabb alkotását, a „TALÁLKOZÁS AZ ELBÁNÁL” című szovjet filmet.

A „Találkozás az Elbánál” több, mint film. Egy darabja korunk történelmének, a félelem nélküli életet építő emberiség hatalmas erőfeszítésének, mely szembetalálja magát a kapitalista világ lelkiismeretlen cinizmusával, amely a háborútól végigpusztított világ felett már újabb vérengzést készít elő.

A szovjet művészet megdöbbentő erővel szemlélteti, hogy akkor, amikor a fasizmus leverésére szövetséget köt az amerikai és szovjet csapatok a hitleri birodalom szívében, az Elba-folyó partján találkoztak, tulajdonképpen két világ találkozott. Az egyik, amely nem önző hatalmi célokért, nem más népek rabszolgáskodásáért, nem más országok kincseinek elrablásáért, hanem az emberiség felszabadításáért, a béke védelmében fogott fegyvert és a másik, amely alattomos képmutatással igyekszik megtevesztetni az emberiséget, és amely valójában csak formailag más, mint az egész világ ellen törő fasizmus.

A „Találkozás az Elbánál” nem propaganda-film. Olyan tényeket tár mindannyiunk elé, amelyeket valamilyen módon ismerünk, amelyeket magunk vagy barátaink, ismerőseink maguk is átéltek. Nem igyekszik gyűlöletet kelteni az amerikai nép iránt, sőt: kidomborítja, hogy a bankárok, a milli-milliomos kapitalisták világa, mely háborús nélkül kezelte a véreskedő fasizta vezetőkkel, szemben áll saját országa népével is, amely nem akar háborút, hanem becsületesen és őszintén tárgyal: a magasabbrendű emberi életet biztosító, a békét védelmező szocializmus utárá. És éppen ez az őszintesége az ereje a filmnek, mely az egész világ békét kívánó és megtartani akaró emberiségéhez szól.

Az amerikai katonák — az amerikai

rikai dolgozó nép egyszerű fiai — akik együtt harcoltak és szenvedtek a fasizmus elleni küzdelem éveiben szovjet bajtársaikkal, a találkozás örömeit őszintén átérzik és nem vet közéjük gátat a folyó, mert csoportosan ugrálnak bele a vízbe, hogy átusszanak a tulsó parton álló szovjet bajtársaikhoz. Hiába váltja ki tetteik parancsnokló tábornokuk legélesebb rosszallását, mert a Jimmyk és a Tommyk nem az új háboruért, hanem a békéért harcoltak és boldog ujjongással ölelkeznek össze a tulsó parton álló Ivánokkal és Szergejekkel.

A film főszereplőjén, Kuzmin őrnagyán, a szovjet ővezet parancsnokának tettein keresztül megismerjük a szovjet hatalom legnagyobb erejét, az igazi ember-szeretetet alapuló humanizmust, mely a szocializmus országának minden tetteiben megnyilvánul s amely nem kifosztani és rabszolgáskodásra taszítani akarja a legyőzött, a volt ellenség népét, hanem az új, a becsület és boldog emberi élet építéséhez segíti. HULL

MÁSSAL TÖRÖDJ, MEG FÉLIG SEM A SZÉPPEL

Bár szép e fa,
de mégse nézd te hosszan,
van fontosabb
a fánál e napokban.
Mással törődj
még félig sem a széppel, —
ez a fa is
éppen akkor nem vész el,
ha nem lebzszsz,
de mint a béke őre
elkergeted
a felhőket felőle.
Ha szereted,
ne bámuld hát, de ővd ma —
ne hulljon le
még egy levél se rólad!

HORVÁTH IMRE.

A vállalatok ruházattal, iskolaszerekkel és élelemmel látják el ipari tanulóikat

600.000 lej jutalmat adott az iparügyi minisztérium egy újítást bevezető munkáscsoportnak

A resicai acélöntők csökkentették az ön és idejét

A Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsa rendelettervénye értelmében Miron Constantinescu az Állami Tervgazdálkodási Bizottság elnöke.

A bányá- és kőolajügyi minisztérium vezetését Vasilichi Gheorghe vette át, Popescu-Doreanu Nicolae pedig az új közoktatásügyi miniszter.

Az Állami Tervgazdálkodási Bizottság helyettes elnökévé Zeiger Simiont és Balaceanu Petret neveztek ki.

A rendelettervény értelmében Mateescu Constantint a bányá- és kőolajügyi minisztérium, míg Mezincescu Floricat a közoktatásügyi minisztérium miniszterhelyetteseivé neveztek ki.

A vállalatok ipari tanulóit ruhát, iskolaszereket és élelmet kapnak

A minisztertanács legutóbb meg- tartott értekezletén jóváhagyta a munka- és népjólétiügyi miniszter- elölterjesztését a vállalatok mellett létesített szakiskolák tanu- loinak ellátásával kapcsolatban.

A Hivatalos Közlöny április 22-i számában megjelent rendelet 1. szakasza értelmében a vállalatok mellett működő szakiskolák tanu- lói, a vállalatától teljes vagy rész- leges ellátásban, valamint egyéni szükségleteik fedezésére meghatá- rozott pénzjuttatásban részesül- nek.

A juttatások szempontjából a hallgatók három csoportra oszla- nak: bentlakókra, bentéltetkezre és bejárókra.

Bentlakóknak tekintik azokat a tanulókat, akik a vállalatnál lak- kást, ételmezést, ruhát és lábbelit kapnak. A bentéltetközök csak rész- ben kapnak ellátást a vállalatától és nem laknak a vállalat által rendelkezésükre bocsátott helyisé- gekben. A bejáró tanulókat a vállá- latól sem lakást, sem ételmezést nem kapnak.

A TANULÓK RUHAELLÁ- TÁSA Mindhárom csoportba tartozó

tanulóknak évenként a következő ruházati cikkeket kell kiadni: Egy rend ruha, egy pár bakancs, egy pár szandál, egy munkakö- peny, 4 ing, 2 hálóing, 4 alsónad- rág, 4 zsebkendő, 2 törülköző, 6 zokni, 1 sapka, 1 fogkefe. Ezenki- vül havonként 1 mosdószippan, 1 tubus fogkrém. Kétévenként pedig egy kabátot kapnak a tanulók.

A tanulóleányok a fiuknak já- ró egy rend ruha helyett két női ruhát (egy nyárit és egy télit), a 4 ing helyett 4 kombinét, a sapka helyett egy női sapkát kapnak. A tanulók a ruházati cikkeken ki- vül a vállalatától teljesen ingyen kapják az iskolaszereket és tan- könyveket.

A bentéltetközök és a bejáró tanu- lók készpénz juttatása jóval ma- gasabb és a bérek 30—100 száza- lékáig terjed.

A miniszteri rendeletet egyfor- máan kell alkalmazni a vállalati szakiskolák tanulóin kívül azokra a vállalati ipari tanulóakra is, akik olyan helyen dolgoznak, ahol nincs vállalati szakiskola.

A miniszteri rendelet április 23-án, szombaton már életbelé- pett.

A TANULÓK ÉLELMEZÉSE A bentéltetközök ingyen kapják a déli élelmet, a bejárók pedig — amennyiben a vállalatnak étkez- déje van — az ebédet fizetik.

A bentlakók a következő pénz- juttatást kapják: egy a két és három, valamint négyévfolyamu vállalati szakiskolák elsőéves ta-

nulói havonta 300 lejt kapnak, a négyévfolyamu iskolák másodéves tanulói 350 lejt, a háromévfolya- mu iskolák másodéves és a három évfolyamu iskolák harmadéves hallgatói a bértáblázat 2. csoport- ja szerinti bérek 16 százalékát, az ennél magasabb évfolyamu ta- nulók pedig havonként 19 százalé- kát kapják. Ez az összeg a külön- böző bérosztályok szerint 50—830 lej között váltakozik havonként.

A miniszteri rendeletet egyfor- máan kell alkalmazni a vállalati szakiskolák tanulóin kívül azokra a vállalati ipari tanulóakra is, akik olyan helyen dolgoznak, ahol nincs vállalati szakiskola.

A miniszteri rendelet április 23-án, szombaton már életbelé- pett.

A bentlakók a következő pénz- juttatást kapják: egy a két és három, valamint négyévfolyamu vállalati szakiskolák elsőéves ta-



Scânteia

április 24-i számában „A néptanácsok ideiglenes bizottságai társadalombiztosítási osztályának fel- adatai” című cikkében:

Szenkovics Sándor, munka- és társadalombiztosításügyi miniszterhelyettes cikkében hangsú- lyozza, hogy a néptanácsok ideiglenes bizottságai mellett működő társadalombiztosítási osztálynak jelentős feladatai vannak, mert gyakorlatilag és helyi viszonylatban kell alkalmazniuk a kormány munkatervét munka- és népjóléti kérdésekben. A Román Munkáspárt és népi demokratikus kor- mányunk legfőbb feladatai közé tartozik a dolgozók életszínvonalának állandó emelése. A néptaná- csok ideiglenes bizottságai, mint az államhatalom helyi szervei, társadalombiztosítási osztályaikon keresztül kötelesek a dolgozók munkafeltételeit állandóan ellenőrizni és örködni a munkavédelem szabályainak betartásán. Egyformán kell törődniük az állami vállalatok fizetési alkalmazottáival, a falvak munkaadóival alkalmazásban levőkkel és támogatniuk kell a mezőgazdasági bémunkások harcát, amelyet a kulák kizsákmányolás ellen folytatnak. A társadalombiztosítási osztályok örköd- nek a felelősséget, hogy az ipari tanulókat munkabérekkel legyen a törvény által előírt kora, hogy kö- tőttek-e vele kollektív munkaszereződést vagy a munkaadó betartja-e fizetési kötelezettségeit. Írá- nyítják és összehangba hozzák a tanoncotthonok, a szakmai iskolák, az árvaházak tevékenységét. Or- szágunkban 70 tanoncotthonunk van, amelyekben 6500 ipari tanuló lakik. Majdnem minden egyes megyében van tanoncotthon. Összesen 919 szakmai iskolánk van, amelyeket 32.224 tanuló látogat. Az ország területén 74 árvaház működik, amelyekben 5863 éves gyermek kap menedéket. A tár- sadalombiztosítási osztályok tagja nak minél gyakrabban látogatást kell eszközölniük a tanoncottho- nokban, szakmai iskolákban, és árvaházakban, hogy ellenőrizzék és irányítsák a gyermekek nevele- sének munkáját.

Egy másik fontos kérdés, amellyel feltétlenül foglalkozniuk kell a néptanácsok ideiglenes bi- zottságai mellett működő társadalombiztosítási osztályoknak, az a hadigondozottak kérdése. A munka- és népjólétiügyi minisztérium kiképző központokat létesítettek a rokkantak részére, hogy ezeket rá- neveljék és bevonják a termelő munkába. A társadalombiztosítási osztályoknak örködniük kell a fele- lősséget, hogy a rokkantak szakmai képzés mellett állampolgári nevelést is kapjanak és azok, akik ter- melő munkában alkalmassá válnak, a munka mezején való elhelyezkedésnél előnyben részesüljenek.

A társadalombiztosítási osztályok foglalkoznak továbbá a nyugdíjak és a nyugdíjasok kérdé- sével is. Ezek átveszik és felülvizsgálják a nyugdíj iránti kéréseket, érdemben döntenek a nyugdíj- ügyekben beérkezett felelősségekben, elintézik a nyugdíjasok áthelyezésének ügyeit és örködnék, hogy a nyugdíjasok nyugdíjaikat idejében megkapják.

Igen fontos feladat hárul a néptanácsok ideiglenes bizottságai társadalombiztosítási osztályai- ra az állam népjóléti politikájának alkalmazásában. A csavargókat, koldusokat, könnyű erkölcsű nő- ket pedagógiai módszerekkel tanítani kell, hogy megszeressék a munkát és az építő munkában meg- találják azt a méltó helyet, amelyet a dolgozók a nép államában megkapnak. A siketnémák és a va- kok nevelését is a legjobb feltételek között kell megszervezniük. Az agglomerációkban embenéges életfeltételeket kell teremteni és lehetőség kell adni az elagott dolgozóknak, hogy képességeik- hez és munkarejükhez képest elfoglaltságot kapjanak az otthonban.

Mindannyian tanulmányozniuk kell azt, hogyan oldották meg ezeket a kérdéseket a Szovjet- utóban. Makarenko, híres szovjet pedagógus könyvében fényes példákat találunk ezekről a kérdé- sekről, amely példákat munkánk állandó megújítására felhasználhatunk. Így a néptanácsok ideig- lenes bizottságai, ellenőrizve és irányítva az osztályok tevékenységét, sikerrel teljesítik majd fel- adataikat.

Egymilliárd dollár költségvetési hiány

A „National Guardian” című amerikai lap feltűnést keltő cik- ket közöl az amerikai gazdasági helyzetről. A lap megállapítja, hogy az amerikai gazdaságpoli- tika rendkívül ingatag alapokra épült. A hadiköltségvetésre és a Marshall-tervvel kapcsolatos ren- delésekre. A kormány azt java- solja a kongresszusnak, hogy szavazzon meg 15—17 milliárd dollárt a hadikölcsönökre és öt- hat milliárd dollárt Marshall- tervre. Az Atlanti Egyezményre és a Kínának nyújtandó segély- re. Ezeket a milliárdokat a la- kosság nagy tömegeitől fogják elvonni és a kereskedelmi társa- ságoknak, valamint a trösztök- nek fogják adni, amelyek így a haszon orozslánrészét fűlőznék le, ami azt jelenti, hogy ezek a jövedelmek a tömegektől a nagy tőkészekhez vándorolnak.

A tömegek vásárlóereje csök- ken, mialatt a termelés a há- boru előttivel szemben megkét- szereződött és a trösztök nyere- sége 1939 és 1948 között meg- hatszorosodott. A külföldi pia- cok elégtelenek. Az USA ipara nem tud megélni a kormányren- delések nélkül és az állami tá- mogatás máris többmilliárd dol- lárt tesz ki. Először ötmilliárdos támogatással kezdte meg a kor- mány. Ma már húszmilliárd dol- lár rug a trösztöknek nyuj-

tott segítség. Hány milliárd dol- lár lesz szükség 1950-ben? — teszi fel a kérdést a lap. Ez a politika — állapítja meg végül — nem hozza vissza az elmúlt idők jólétét, hanem csak még elkerülhetlenebbé és még katasztrófálisabbá teszi a várha- tó csődöt. Európa fegyveres hadifáborrrá alakításának dollárköltségéről az amerikai szenátusban is sok szó esik, bár megvitatására csak nyár végén kerül sor. Az Atlan- ti Egyezmény elvetéséhez a szenátus szavazatainak egyhar- madára volna szükség és ezzel kapcsolatban figyelemreméltó, hogy Wherry köztársaságpárti szenátor multheti javaslata a Marshall-terv költségvetése csök- kentéséről csak kétfelével kapott kevesebbet ennél. Széleskörű visszhangot keltett Nourse-nak, Truman gazdasági tanácsadójá- nak az a nyilatkozata is, hogy ha nem sikerül a katonai költ- ségvetést leszorítani, akkor az Egyesült Államokat csőd fenye- geti. Truman költségvetési hiá- nya erre az évre közel egymil- liárd dollár, de Nyugat-Európá- nak jóval többet kell költenie újrafegyverkezésre, mint ameny- nyit a Marshall-terv utján kap- s így nemcsak az amerikai költ- ségvetés forog csőd veszélyében, hanem a nyugati csatlósok is.

600.000 lej jutalmat kapott egy dicsőszentmártoni munkáscsoport

A dicsőszentmártoni vegyi üze- mek Népköztársaságunk egyik legfontosabb üzeme. Az Állami Terv a vegyipar részére 51 szá- zalékkal többet irányoz elő, mint nálunk is kifogástalan minőségű az 1938 évi termelés. A vegyiüze- mek munkásainak, technikusainak és mérnökeinek hatalmas erőfe- lésítései az Állami Terv teljesíté- séért és tulszárnyalásáért újabb és újabb jelentős termelési eredmé- nyeket jelent.

A vegyi-üzemek dolgozói nagy- jelentőségű újítást vezettek be. A nagyjelentőségű újításáért az Vegyiparunknak ugyanis igen nagy szüksége van saválló edé- nyekre, amelyeket eddig külföld- ről hoztunk be. A vegyiüzemek egyik munkaközössége felismerte a kérdés fontosságát és kitartó ki- sérleteik eredményeként ma már nálunk is kifogástalan minőségű saválló edények készülnek. A sav- álló edények anyagának összeté- tét Claudian Constantin mérnök állította elő. A zománc összeté- tével Albu Ioan kísérletezett, az égetési eljárást pedig Hunyadi Ju- lia és Molnár Gizella segítségével Cornodean Mircea végezte.

A nagyjelentőségű újításáért az iparügyi minisztérium 600.000 lej jutalmat adott a munkaközösség tagjainak.

Két órára csökkentették az öntési időt a resicai acélöntők

A resicai magasolvastó kemen- cék dolgozói május 1 tiszteletére vállalták, hogy az előirányzott termelési tervet 8.5 százalékkal tulszárnyalják. A resicai acélöntők betartották ezt a kötelezettségü- ket, sőt azt jóval felülmúlták és a hónap első 10 napjában 11 szá- zalékos többletermelést értek el.

A Siemens-Martin magasolvastó kemencék dolgozóinak sikerült még jobban lecsökkenteniük az acélöntések idejét. Januárban még azt a célt tűzték ki maguk elé, hogy minden váltásban, vagy is 8 órán tul csapolják meg a kemencéket. A munka helyes meg- szervezésével és főleg a nyers- anyag szállítása és a kemencék megöltésének meggyorsításával ma már legtöbbször 7 óra, sőt an- nál is rövidebb idő alatt csapol- ják meg azokat.

A Siemen-Martin magasolvastó kemencék dolgozóinak sikerült még jobban lecsökkenteniük az

A tudósoknak harcolniuk kell az emberiség haladásáért!

— hangsúlyozta Mileu román kiküldött a prágai békeértekezleten

PRÁGA — A párisi Béke-Vil- lágkongresszus Griffoni (Olaszor- szág) és D'Arbusier (Franciaor- szág) személyében küldöttséget menesztett Prágába, hogy jelen- lést tegyen az ottani kongressz- szusnak. A Béke-Világkongressz- szus prágai tagozatának ülésén 14 országból 225 küldött vett részt.

Dr. Mileu, a Román Népköz- társaság Akadémiájának a tagja, felszólalásában többek között eze- ket mondotta: „A béke híveinek a világkongresszus erős vissz- hangot ébresztett a tudósok kö- zött. A francia kormánynak az az elhatározása, hogy küldöttségünk nagyrésztől megtagadta a francia- országi beutazási engedélyt, til- takozásra kényszerít ez ellen az in- tervenció ellen, amely országunk békeért harározottan küzdő dol- gozóinak a képviselői ellen írá- nyul. Mi láttuk, mit jelent a fa- sista háború népünknek, műve- lökészi intézményeinknek. Csak népjóléti elszakadt emberek tudunk tekinteni azokat a tudó- sokat, akik háborus uszítók szolgál- tatába adják tudásukat. A tudó- soknak minden alkotó képességü- kkel az emberiség szolgálatába kell állítaniuk, harcolniuk kell az egész emberiség haladásáért, se- gítve a szabad és boldog élet- ért való küzdelemben. Akik éle- tünket adják s az életre számító gyermekek jogosan kérik tőlünk, hogy megvédjük őket a rontó erők, a háború, a halál ellen. Ezért, a pillanatban, csak egy magatartás van: harcolni a béke- ért, a béke híveinek lenni, csat- lakozni a békeért való harchoz, melyet a népek vívnak, élükön a Szovjetunióval, a tartó béke leg- hatalmasabb támaszával, keze- relve a Román Népköztársaság ez- az utat választotta.

A Május 1-i versenyben

már az előirányzatot felül vállalt földeken dolgoznak a gyéresi traktoristák

ARANYOSGYÉRES. (Kiküldött traktorállomás vezetője. — Ut-munkatársunktól.) Az országút oldalán az egykori Beteg-féle kuria omladozó tömör kerítése. A kerítésen túl öreg, elkorhadat fák, távolabb dűledező gazdasági épületek. Fennebb azonban már vöröstéglás új házak épülnek. Emitt, az ut innesső oldalán, szélesretárt öreg kapu, a kapufélén pedig három betű virít: SMT.

Az Állami Mezőgazdasági Gép- és Traktorállomás széles udvara. A berendezés, az épületek még nem megfelelők. Ez is az uradalomhoz tartozott és éppannyira elhanyagolt volt, mint az ut tulsó oldalán levő gazdasági épületek. De az udvaron a napsütésben három hatalmas traktor fénylik, odébb a szin alatt vetőgépek és más gazdasági gépek, többek között aratógép is. A hevenyészve berendezett műhelyből vidám kalapáccsilin-gelés hallszik. Ez már itt az új világ.

— Mikor a szerződés-kötések érdekében végigjártuk a körzetünkben levő falvakat, még sok helyen bizalmatlanul fogadtak — mondja a

száztizenhárom hektárra kötöttünk mégis szerződést. Aztán megkezdődött a munka. Traktoristáink versenyre keltek egymással, versenyben volt és van a traktorállomás az ország nyolc különböző állomásával. Az eredmény? Örömmel szedi elő a kimutatásokat:

— Huszonkét nap alatt 602 hektárt szántottak fel a traktoristák. Beboronáltak 696 hektárt. És vetettek 34 hektárt. Vagyis a tervet az első 22 napban 188 hektárral haladtuk túl.

A dolgozó földművesek Aranyosonán, Egerbegyen, Felvincen, Székelykocsárdon, Székelyföldváron, Gerenden, Tordaszentmihályon, Pojánban látva a traktoristák nagyszerű munkáját, sora jelentkeztek újabb szerződések megkötésére. A 188 hektár többlet munka már ezeknek az új szerződéseknek az eredménye — a dolgozó földműveseg bizalmának a kifejezése.

Ut-képes begyujtani. A gyéresi traktorállomás dolgozóit Lukács György képviselte a Földmunkás Szakszervezet Országos Kongresszusán. Találmányából egy darabot levitt a kongresszusra, bemutatták az Állami Gép- és Traktorállomások Központi Igazgatóságának és ma már a legtöbb traktorállomáson használják is.

— Egyszerű dolog, bárki rájöhethet volna — legyint mosolyogva Lukács György. — Magunkon segítettünk. Azt az időt, amit eddig a motorbegyujtással elpocsékolunk, most már a dolgozó földműveseknek végzett munkára szentelhetjük.

Egyszerű szavak, de ezekben az egyszerű szavakban az új típusu ember a falu felemeléséért küzdő öntudatos traktorista mély meggyőződése cseng. Azé, aki tudja, hogy a traktor segítségével az új falusi életforma barázdáit szántja.

b. m.

Ioan és János

együtt építik az országot, a boldog jövőt. Szerinte a hazánkban mindenütt, ahol nemzetiségek élnek együtt, közösen, váll, váll-mellett végzik a szocializmus alapjainak építését.

Magyarborzácson is így van. Nem sok ideje, ebben a községben még sikerrel működtek a nemzetiségellenes gyűlölet, a szocializmus magvát hirtő, népellenes nagygazdák. Mesterkedésük hiába való volt, mert a borzási dolgozók leleplezték őket, s ma románok és magyarok együtt dolgoznak, együtt szórakoznak, tanulnak s együtt örülnek munkájuk gyümölcsének is.

Minap megeredt az első Magyarborzác fölé. Dusan öntözte a bevett határt, de felgyülemlt a víz a

faluban, mert eldugultak az utak mentén húzódó vízelvezető árkok.

Két fiatal dolgozó földműves, Ioan és János — az előbbinek Bidan, az utóbbinak Papp a vezetékneve —, az egyik román, a másik magyar, maguk köré gyűjtötték az ifjakat. Nem sok szó esett a megbeszélésen, s szétoszlottak. Egy óra sem telhetett el, amikor ásókkal, lapátokkal és kapákkal felfegyverkezve újra összegyűltek az ifjak a Kulturothron előtt. Számszerint százharminchárman. Zenekar is került. Vidám induló pattogó ütemére lépdelték el a fiatalok a házakból kiszaladó bábéskodók orra előtt. Csodálkozott mindenki, hogy hova mennek az ifjak?

Hamar megtudták.

A falu felső szélén megállt a menet. Felbomlottak a fegyvermezek sorok. A fiatalok rohant ináítottak a betömött árkok ellen. Nótázó mellett dolgoztak. Kitakarították az árkokat, hogy többé ne gyűljön fel benne a víz. Ötszázharminckettől munkaóra alatt elvégezték az egészet, tehát még egy fél délelőtt sem kellett hozzá. A munka pénzértéke pedig meghaladja a tízezer lejt is. Két eke árát.

Délután újra találkoztak a fiatalok. A Kulturothronban. Végignézték a színjátékcsoport előadását. Szórákora tanultak. Aztán talpalá valót húzott az zenekar, s táncra perdültek. Ioan Zsuzskával és János Florikával. Ugy, amint rendjén nan.

(Ék.)

95 százalékos norma teljesítés

A traktoristák versenyében Demény Albert értelmű szép eredményt. Átlagban 95 százalékos norma mellett, ugyanakkor 15 százalékos üzemyagymegtakarítást is ért el. Moldovan Ioan, Ghera Petru és Kovács András 45 százalékos norma teljesítést értek el. A csoportvezetők közül a 18 éves Ciorea Visarion tünt ki, aki csak az elmúlt ősszel végezte el a traktoriskolát, de rendkívül szorgalommal és hozzáértéssel ma már a traktorállomás legjobb csoportvezetője.

A traktorállomás traktoristái az elmúlt héten gyűlésen vitatták meg a Május 1-i versenyek kérdését. A gyűlés ünnepélyes verseny-

kihívásokkal végződött. Ciorea csoportja kihívta az első csoportot Május 1 tiszteletére 10 százalékos norma teljesítésre és 5 százalékos anyagmegtakarítás feltételével. Demény Albert, az első csoport traktoristája elfogadta a kihívást és ugyanakkor kihívta az összes csoportokat, mégpedig 20 százalékos normatelteljesítésre és 15 százalékos üzemyagymegtakarításra. Miheti Rémus egyéni versenyre kelt Muresan Vasilevel 10 százalékos normatelteljesítés és 5 százalékos anyagmegtakarítás versenyfeltétellel.

A frissiben kötött szerződéseket az aranyosgyéresi traktorállomás traktoristái most a Május 1-i versenyek jegyében teljesítik.

Lukács György ujtó

A gyéresi Állami Mezőgazdasági Gép- és Traktorállomásnak van még egy nevezetessége: itt dolgozik Lukács György traktorista a műhelyben. Munkásfetaláló. Ma szerte az országban az ő találmanya révén nagymennyiségű benzint és időt takarítanak meg a traktoristák.

— Sokat kinlódunk a traktorok begyujtásával — magyarázza Lukács György. — A gyujtófej kihűl éjszakánként és kora hajnalban benzincsővel és faszénnel melegítettük sokszor órák hosszát, amíg valahogy sikerült működésbe hozni. Egy alkalommal az egyik falu szélén szántottam. Szeles, csunya idő volt, mint egy jókora revolver, az oldalhűvös hajnal. Jó másfélórát kinlódtam a traktorral, elpocsékoltam vagy két liter benzint és még

mindig nem sikerült begyujtanom. Végül is leszereltem a motorfejet és a közelben már dolgozó kovácsműhelybe mentem, hogy ott felmelegítem. Ekkor született meg bennem az ötlet. A motorfejben mi is faszenet szoktunk tenni, azt öntjük le benzinnel és hozzuk izzó állapotba. A kovácsműhelyben láttam, hogy a fujtató segítségével milyen könnyen izzásba lehet hozni a szenet és rövid idő alatt milyen nagy hőfokot lehet elérni. Egy ilyen fujtatófele kell nekünk, gondoltam és ezen gondolkodtam egész nap.

Lukács György végül megszerkesztette a kis kézfűtőt. Olyan, mint egy jókora revolver, az oldalhűvös segítségével pedig a traktorista öt perc alatt a legjobban kihűlt motort is

Kiért imádkozik a viczei és a magyarláposi plebános s kiket mentetet a felőri és a széki református pap?

SZAMOS MEGYE (Kiküldött munkatársunktól) — A falvakban a dolgozó nép osztályellenesége egyáltalán nem alszik. Népellenes papok, tanítók, a falvak kiszámolható és mindazok, akik egymásután veszik el a munkanélküli jövedelmeket biztosító harcosok lehetőségeket, akik korlátozva érzik magukat önző ténykedésük kifejtésében — a legkülönfélébb eszközökkel igyekeznek a demokratikus fejlődés menetét meglassítani, hogy annál tovább szilolyozhassák a népet.

Igy, a szamosmegyei Vicze községben Kállay Lajos római katolikus plebános a templom szőszékét használva fel arra, hogy az önkéntes munka ellen igazassa a népet. Azt hangoztatta, hogy az isten megszentelte a vasárnapot és vétkezik az, aki ezen a napon akár önkéntes munkát végez, akár a vetési munkában való elmaradását akarja behozni.

A falu osztályöntudatos dolgozóit azonban nem felejtették el, hogy a faszén idején papjuk egyáltalán nem vette ilyen szigoruan a vasárnapi munkaszünet megtartását és a szovjetellenes háborúra uszítva azt hangoztatta, hogy mindenkinél részt kell abban venni és istennek tetsző dolgot cselekszik az, aki faszén védelmébe életét viszi a vásárra.

Mikor ezt a falu néhány dolgozója a fejére olvasta, a pap kiálkozással fenyegette meg őket. Ugyancsak Kállay Lajos viczei

plebános az, aki a falu szegényeitől is 500 lejt követel a temetési vagy keresztelési szertartás elvégzéséért. Mikor egyesek méltányosabb díjszabást kértek tőle a szegénység számára, a megmégesezett plebános dühösen kifakadva azt hangoztatta, hogy „még az istennek se temet vagy keresztel olcsóbban”.

A népellenes papot és cinkostársát, a tanítói karban megbúvó Fehér Magda tanítónőt, népgyűlölettel leleplezte a Magyar Népi Szövetség. Ekkor a pap megkísérelte, hogy híveit terrorizálja, arra kényszerítse őket, hogy azok, akik ellene terhelő nyilatkozatot tettek, vonják vissza azt.

Nem különb viczei kollégájánál a felőri református pap, Zoltán Pál sem, aki az államosított birtokosokért mond imát, hogy azok, a szegény földönfutók mielőbb visszatérhessenek birtokaikra. Ugyanakkor a felőri tiszteletes szenteszédeiben új háboru után áhítozik. Magyarláposon Fazekas József római katolikus plebános pedig úgy próbálta meg híveit számát gyarapítani, hogy a román egyházak egyesítése alkalmával biztatta a görög katolikusokat, hogy jöjjenek az ő templomába, csak semmiképpen se hagyják el a papát

Fazekas plebános nem feledkezett meg arról sem, hogy a hazáért. Mindszenti magyarországi hercegprímás bímpere alkalmával ne mondjon misét az áruló megmeneküléséért.

Széken aztán, Csorba Márton nagygazda istápolja az államosított birtokosokkal, az Ungvári-családdal való szoros kapcsolatokat. Mihály Károly református pappal együtt igyekszik hangulatot kelteni az Ungváriak mellett. Csorba Márton hetenként hordja a jó hazai életmet a volt földbirtokosok számára, akik Marosvásárhelyen kényelmesen pi-hennek.

A tiszteletes és családja, Csorba kérvényt szerkesztett, amelyben a falu népe kéri az Ungváriak hazajövetelét. Jellemző azonban a falu hangulatára, hogy sem a pap, sem a volt földbirtokosok bérence nem merete a kérést nyíltan házról házra vinni, hanem üres tejeskannába rejtve lopakodtak be azokhoz, akikről azt hitték, hogy hajlandók aláírásokat adni a falu kiszámolható nyolónak érdekében.

A széki dolgozó szegényparaszrok azonban leleplezték a tejeskanna titkát és a falu dolgozóit előtt nyilvánosan pellen-gérré állították a volt kiszámolható nyolók visszaszóróját.

(N. k.)

Igy kapcsolódott be a tavaszi munkába a kolozsi Ifjumunkás Szövetség

KOLOZS (Levelezőnk írja) — A vetési csatában a helybeli Ifjumunkás Szövetség is kivette részét. A szervezetben belül felvilágosították az ifjakat a vetés sikerének fontosságáról. S valóban Kolozs községben szép a vetési eredmény. A Román Munkáspárt irányításával a vetési bizottság jól dolgozott, és ennek köszönhető, hogy tavaszubzából 150 százalékos, árpából 109 százalékos, míg búkkönyből 108 százalékos eredményt értek el. Kibőnően halad a vetés, második és harmadik szakasza is és minden jel arra mutat, hogy a kolozsi dolgozó földművesek a kijűzött idő előtt elvégzik a munkát.

Az ifjuság az önkéntes munkavállalásban is kitűnik. Száz hektár legelő tisztítását vállalta és elhelyelt. 170 hektárt tisztított meg. Az önkéntesgyűjtést akélaban a vállalt 250 kiló helyett 3550 kiló önkéntesen gyűjtötték össze. Se gédiknek az utjelző táblák felállításánál is. A gyümölcsfa tisztogatás során az ifjuság 240 da-

rab gyümölcsfát tisztított meg. A község által tervezett egy hektár nagyságú okácsemete iskolai létesítésénél az ifjak 105 munkárával járultak hozzá a terület feladásához. Az Állami Terv keretében létesített egy hektáros veteményeskert felállításánál pedig 24-en dolgoztak egy-egy napot. A veteményeskert beültetését és megmunkálását egyébként a helybeli RDNSZ vállalta önkéntesen.

Az ifjuság által végzett munkában különösen kitűnt Kurucz István és Bánfászt Sándor, akiket a helybeli állami gazdaság jó munkájukért kisegítőnek vett fel a traktoristák mellé. Az önkéntes munka megszervezője és irányítója Tuluc Simion volt.

Az Ifjumunkás Szövetség alap-szabályának felbontása után mind több kolozsi ifju kapcsolód-dik be a munkába. Aztán, akik kibújnak a közös munka alól és a reakció oldalán állnak, az öntudatlan ifjak leleplezik és távol-sítják.

VAJDA MÁRIA

Az állami gazdaságok már befejezték, a dolgozó földművesek április 28-ig befejezik a vetést Bihar megyében

A tenkei járás 101 százalékban teljesítette már a Tervet

NAGYVÁRAD. — (Tudósítónk írja.) Május elseje jegyében hatalmas arányban és egyre gyorsabb ütemben folyik Bihar megyében a tavaszi vetési csata. A biharmegyei dolgozó földműveseg vállalt, hogy április 18-ra, tehát két nappal a kitűzött határidő előtt, maradéktalanul befejezi a vetést. Az Állami Gazdaságok a vetési tervet már túlhaladták. Most többletmunkák vé-

lleges munkája révén, szép eredményt értek el a nagyváradi és a székelyhídi járásban is. A nagyváradi járásban 99,3, míg a székelyhídi járásban 99,5 százalékban végezték el a munkát, ugyancsak a fenti időpontig. A munka ütemét nagyban fokozták a különböző dolgozó traktorállomások. Egyedül a csekei járás maradt le, itt április 22-ig a terv 70 százalékát teljesítették.

A Mezőgazdasági Kamarához beérkezett legújabb jelentések szerint az előirányzott 166 ezer hektárból a tavaszi munkálatok során eddig 155.157 hektárt vetettek be.

A megye területén ezen a tavaszon 20 ezer csemete-gyümölcsfát ültettek és több mint 4000 hektárnyi területen vetettek zöldség és fűszernövényeket.

Breban József kamarai igazgató és a megyei vetési bizottság tagjai a hét nagyrészt állandóan a terpen tartók. Helyszínen adnak felvilágosításokat és tanácsokat és teljesítik a jogos kéréseket.

Bihar megye egyikében a valóban nagyszerűen végzett vetési munkálatok fokozására versenyre hívta ki Arad megyét.

J. E.

Szerkesztőség: Szabadság-tér 22., II. emelet. Telefon: 15-35.

Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.

Felelős szerkesztő: LAZÁR JÓZSEF

Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19-11.

Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt.

A kolozsvári Kereskedelmi Kamaránál 411-1949. társaság sz. alatt.

Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak

évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk száma: 40.625.

Ismét a láncról...

„Másold le tizenháromszor és adj tovább minden nap egyet. Meglásd szerencse ér. Piamel asszony nagy pénzt nyert. Bándos asszony elvesztette leányát, mert a láncot megszakította. Apoltond asszonyt szerencsétlenség érte, mert a láncot semmibe nem vette. Comlea asszony nagy vagyont gyűjtött, mert a láncot tizenháromszor lemásolta s tovább juttatta. Figyeld a tizenharmadik napot, mert akkor valami nagy öröm ér. Szent Antal hiszek benned.”

Ezt a levelet egyik öntudatos olvasónk, Molnár Gyula, Dácia-utca 7. szám alatti lakos zsebébe nyomták. Hogy a tettes ki volt, nem tudni. Molnár Gyula a Szent Antal láncára ezen az uton válaszolt:

„En a szerencsém a becsületes munkáért járó fizetésemben keresem. A kilátásba helyezett milliók szerencséje után csak a munkakerülők szaladgálnak. Nagy vagyona nincsen hírségem, mert demokratikus népkormányunk betegségem, öregségem és rokkantságom esetén gondoskodik rólam. Ugyanígy társadalmunk minden hasznos tagjáról. A „Szent Antal” láncában nem hiszek. Azokban a szentekben hiszek, akik az imperiálista országok börtöneiben szenvednek, vagy akik a felszabadulásért vívott harcban a csatamezőn elesnek. Ezek a mi szentjeink, akiknek példájából erőt merítek.

A Szent Antal lánc terjesztőinek meg azt üzenem, hogy népbutító mesterkedéseiket fejezzék be.”

Molnár Gyula válaszához nincs mit hozzáfűzni.

MAJUS 1-ÉN NYILIK MEG a „Mi könyvkereskedésünk” nagybányai fiókja. A könyv és papírosztály részére szükséges helyiségek átalakítása és berendezése folyamatban van.

ELELMISZERTOLVAJT ÍTELTEK el Temesváron. Vanga Constantin neidorf lakos az ottani állami mintagazdaság étkezéjének vezetője volt. Több alkalommal nagyobb mennyiségű élelmiszert tulajdonított el. Három havi fogházra ítélték.

UJABB KÖZMUNKÁKAT KEZDEMÉNYEZ NAGYVÁRADON a város Ideiglenes Néptanácsa. A munkák sorrendjét helyszíni kiszállások után a sürgősség alapján állítják össze.

SIKKASZTÓ TISZTIVISELŐT ítélte el a szatmári népbíróság. Bivol Cozma, a nagybányai erdészeti hivatal volt titkára, nagyobb összegű pénzt sikkasztott. Az erdészeti iskola részére eszközölt bevásárlások alkalmával 2-3000 lejt tulajdonított el. Egy évi fogházra és 12 ezer lej kártérítésre ítélték.

FOGORVOSOK FIGYELEM! A közegészségügyi minisztérium közli, hogy a Bukarestben megindítandó fogorvosi szaktanfolyamra még felvesszük jelentkezőket. Az érdekltek önéletrajzzal ellátott kérvényeiket a közegészségügyi minisztérium káderelőkészítő osztályához nyújtják be.

Egyelőre igen meleg idő

Nyugat-Európát hétfőn a Rajna vonaláig hidegebb tengeri levegő árasztotta el, mely zivatarokat okozva, lassan folytatja útját kelet felé. Közép-Európa keleti részén tovább tart a derült meleg idő. A hőmérsékleti különbségre jellemző, hogy míg tegnap délelőtt Berlinben 27 fok volt, addig Párisban csak 10 fokot mértek.

Erdélyben erős felmelegedés lépett fel, a hőmérséklet csaknem mindenütt elérte, sőt meghaladta a nyári meleget jelentő 25 fokot. Este 9 órakor Kolozsváron 12 fok, a légnyomás 763 mm, alig változik.

VÁRIHATÓ IDŐJÁRÁS SZERDA DÉLIG: Élénk, déli-keleti, később déli, délnyugati szél, ma még kevés felhő, száraz, napos idő. Holnap főleg a nyugati megyék felhősödés, többfelé záporos, zivatar. A hőmérséklet ma tovább emelkedik, holnap nyugaton már érezhetően csökken.

TÁVOLABBI KILÁTÁSOK: A hőcsökkenés egész Erdélyre átragad.

A MUNKÁRA JELENTKEZŐK 40 százalékát 19. nap alatt elhelyezte a nagyváradi munkakerülő hivatal. A többi jelentkező elhelyezése is folyamatban van.

ELITELT HÁBORUSBŰNÖS. Dumitru Cudia volt radauti detektív, háborus bűntettért a bukaresti tábla 20 évi kényszermunkára és politikai jogainak elvesztésére ítélté.

TUSNÁDFÜRDŐ FELKÉSZÜL a beteg dolgozó fogadására. A meleg fürdő épületeinek kijavítását már megkezdték és egyben hozzáfogtak egy korszerű sanatórium szervezéséhez.

ÚJ ÁLLATORVOSI RENDELŐT NYITNAK az aradmegyei Nagyzerind és Tudor Vladimirescu községben. A rendelők felszerelését és teljes berendezését a földművelésügyi minisztérium adta.

MEZŐGAZDASÁGI GÉPKÖLCSÖNZŐ KÖZPONTOK létesültek Naszód megyében. Ötvenegy ilyen központ létesült a falusi szövetkezetek mellett. A központokat nagymennyiségű ekével, kukoricavetőgéppel, boronával, szecsavágógéppel stb. szerelték fel. A gépek értéke több mint 6 millió lej.

BEMUTATÓ ELŐADÁSRA KÉSZÜLNEK a MNSz brassói mintaszínházai. Petrov szovjet író „Béke a szigeten” című, négyfelvonásos darabját tanulják be.

KÉT VESZEDELMEZ KULAKOT LEPLEZTEK LE Temes megyében. Lazarescu Arca die zsadányi és Munteanu Ioan omosnicai zsiroscazák szabotálták a vetést és mezőgazdasági alkalmazottak fizetését hosszú időn át nem folyósították. Mindketőjük ellen eljárást indítottak.

KÉPZŐMŰVESZETI KIÁLLÍTÁST RENDEZNEK Május 1. tiszteletére Aradon. A kiállítást a Művészek, Írók és Újságírók Vegyes Szakszervezete rendezi.

A MNSz hírei:
Április 26-án, kedden este 7 órakor II. kerületi aktíva értekezlet az utcafelelősökkel az Andrei Muresan utca 9. szám alatti székházban.
Este 7 órakor V. kerületi aktíva értekezlet az utcafelelősökkel a Türr István-utca 36. szám alatti székházban.
Este 7 órakor Hóstát-kerületi aktíva értekezlet az utcafelelősökkel a Budai Nagy Antal-utca 128. sz. alatti kulturházban.
Este 7 órakor IV. kerületi vezetőségi ülés a Horea-utti székházban.
Este 7 órakor Irisz-kerületi vezetőségi ülés a Máramaros-utca 187. szám alatti székházban.

Április 27-én, szerdán este 7 órakor Irisz-kerületi aktíva értekezlet az utcafelelősökkel a Máramaros-utca 187. szám alatti székházban.
Este 7 órakor I. kerületi aktíva értekezlet az utcafelelősökkel a Molotov-utca 16. szám alatti székházban.

Egészségügyi tanfolyam

a dési Vöröskereszt rendezésében

DÉS. — (Kiküldött munkatársunktól.) A Román Vöröskereszt szamosmegyei szervezete, Désen „Vöröskereszt tanfolyamot” indított. A tanfolyam hallgatói megfélelő egészségügyi kiképzésben részesülnek, hogy a tanfolyam elvégzése után alapos szaktudással felvértezve, kapcsolódhassanak be az országos jelentőségű egészségügyi munkákba.

A tanfolyam, a dési Vöröskereszt elnökének, dr. Cioba Ovidiu orvosnak irányítása alatt indult meg és nagyszámu hallgató látogatja az ér-

tekes előadásokat. Azok a hallgatók, akik rendszeresen végighallgatják a tanfolyamot és a vizsga alkalmával megfelelő tudásról tesznek bizonyítást, oklevelet kapnak a tanfolyam sikeres elvégzéséről.

A dési Vöröskereszt egészségügyi tanfolyam hallgatóinak közel fele a tanfolyamot és a vizsga alkalmával megfelelő tudásról tesznek bizonyítást, oklevelet kapnak a tanfolyam sikeres elvégzéséről.

legyenek. A tanfolyam előadói közül a leg-többen éppen olyan jól bírják a magyar nyelvet, mint a román, tehát minden nehézség nélkül eleget lehet tenni e megnyilvánuló óhajnak.

A dési Vöröskereszt vezetői példát vehetnek a Román Munkáspárt megyei szervezetétől, ahol minden tanfolyamot — a Román Munkáspárt Központi Bizottságának a nemzeti-ségi kérdésben hozott határozatának a szellemében — két nyelven rendeznek meg.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szóig 50 lej, szombaton 60 lej.

Állástkeresőknek szavanként 2 lej

Cím a kiadóban és jelíges hirdetéseknel 20 lej pótdíj fizetendő.

ADÁS-VÉTEL

JÓKARBAN levő ballonkabátot, magastermetre vagy anyagot venni. Bástya-utca 9. 2622

REDONYÓS íróasztal, jókARBAN, eladó. Anton Pan-utca 4. 2575

OLCSÓN eladó egy mély gyermek-kocsli, egy járóka és egy kis ágy, matraccal. Rákóczi-ut 17. 2595

JÓKARBAN levő férfikerékpárt venni. Értekezni Tordai-ut 40., földszint, ajtó 1. Vasárnap 10-1 között, hétköznap este 8-9 között. Gr.

MAGKAKAS eladó. Ültetésre biztos tojások kaphatók. Munkás-utca 102. 2635

EGY nagy jégszekrény és tíz asztal eladó. Tordai-ut 13., hátul emeleten. 2634

KÉZI strájszekér és egy kerékpár eladó. Hosszu-utca 42. 2629

ELADÓ 10.000 darab téglá, jóménőségű. Kárpát-utca 12. 2628

SZIVATTYUSKUT eladó. Cehov 27. Hetes autóbussz végállomás. 2631

NEGY darab ruhásszekrényt, fele polcot, fele ruhaakasztót, keres megvételre a Vöröskereszt, Kossuth Lajos-utca 50. szám. 2632

INGATLAN-LAKÁS

FIGYELEM! Eladó sürgősen beköltözhető 4 szoba, komfortos, kertes villa. Esetleg elcserehető kisebb kolozsvárral. Ára 200.000 lej. — „PROMTUS” iroda, Dózsa György-utca 29.

ELCSERELNEM egy szoba, konyha, Galamb-utca 2. szám alatti lakószobát Hadak-utjáról—Dermatákörnyéki hasonlóval. Tkv.

KIS GYÜMÖLCSÖSKERTET venni. Cím a kiadóban. 2633

ÁLLÁST KAPNAT

KERESEK perfekt szakácsnőt és mindenest bejárónőt sürgősen. Eötvös-utca 25. 2638

GYERMEKSZERETŐ mindenest azonnalra felveszek. Kaszás-utca 4. Dermata mellett. 2630

GYERMEKSZERETŐ mindenest keresek. Tordai-ut 30., földszint 4. 2636

FIATAL, jólőző bejáró házvezetőnőt keresek. Petőfi-utca 64. 2639

KÜLÖNFÉLÉK

MENYASSZONYI ruhák, fátlyak, korszoruk kikölcsönzése. „Dahlia”, Horea-ut 35. Tkv.

MENYASSZONYI korszoruk, fátlyak, ruhák kikölcsönzése, eladása ARCHIDEA-nál, Dózsa György-utca 12. Tkv.

KOLOZSVÁRI MOZIK MÜSORA:

CAPITOL: Babák lázadása. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor.

VÖRÖS CSILLAG: Babák lázadása. Előadások: 4, 6, 8 órakor.

MAXIM GORKIJ: Találkozás az Elbándnál. Kezdet: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap és hétfőn délelőtt 11 órakor matiné.

URANIA: A partizán. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

MUNKÁS: Zenei előadás. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.

ÚJ IDŐK: 31. számú Szovjet Híradó. — Koreszolyások. — Utterők 11. sz. — Matej Kazakov. A költő városa. — Repülők napja. — Trópusok alatt.

POPULAR: Találkozás az Elbándnál. Kezdet: Fél 4, fél 6, fél 8, fél 10 órakor. Vasárnap és hétfőn délelőtt fél 12 órakor matiné

„ESQUIRE” ÜZLET,

Dózsa György-utca 1 szám felkéri tisztelt vevőközönségét, hogy a nála bizományba hagyott tárgyakat sürgősen visszavegye

MI IS LETÉTBÉ HELYEZZUK MEGTAKARITOTT PÉNZÜNKET A

CEC

TAKARÉK ÉS LETÉTI PÉNZTÁRNAL



BETÉTEKET ELFOGAD ÉS KIFIZETÉSEKET ESZKÖZÖL A C. E. C. A MEGYESZÉKHELYEKEN LEVŐ FIÓKJAI ÉS OGYMUNKSÉGEI, VALAMINT A PÓSTAHIVATALOK UTJÁN. A TAKARÉKBETÉTEK ELŐNYE: AZ ÁLLAM SZAVATOLÁSA — AZ ÜGYLETEK TITOKTARTÁSA — ÉVI 5 SZÁZALEKOS KAMAT — A TAKARÉKBETÉTKÖNYVECSKE AZ EGÉSZ ORSZÁG TERÜLETÉN ÉRVÉNYES — A BETÉTEK ADOMÉNTÉSSÉGET ELVEZNEK.

SLOVA

Rz Állami Magyar Színház és az Állami Magyar Opera

KÖZLEMÉNYEI

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MÜSORA:

Április 27-én, szerdán este fél 8 órakor: EGYSZER MAJD IGY LESZ Bérletszünet.

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MÜSORA:

Április 26-án, kedden este 8 órakor: CSODADOKTOR — EGY UKRÁN FALUBAN — MAROSSZÉKI HÉGYEKBE — ROMÁN RAPSZÓDIA.

Április 28-án, csütörtökön este 8 órakor: SZORONCSINCI VÁSAR. — Musszorszgjij vigoperájának bemutatója.

UJBÓL...

Résztehet most az

ÁLLAMI

OSZTÁLYSORSJÁTÉK

II. osztályának húzásán
250 lejes negyedsorsjeggyel

Huzás: 1949 április 29-én és 30-án

A népbetegségek leküzdésére egészségügyi bizottságot alakítottak

KOLOZSVAR. — A kolozsmegyei Ideiglenes Néptanács megbeszélésre hívta össze az Ekésfront, a Magyar Népi Szövetség, a Romániai Demokrata Nők Szövetsége, a RNK Vöröskereszt Egyesülete, az Egészségügyi Szakszervezet, valamint a megyei egészségügyi hatóságok képviselőit, hogy munkatervet dolgozzanak ki az egészségügyi színvonal fokozása érdekében. Az értekezletet Bonatti Elena, a Tanács tagja elnökölt.

Egészségügyi bizottságot alakítottak, melynek célja a dolgozó tömegek mozgósítása, hogy minél nagyobb segítséget nyújtsanak az egészségügyi hatóságok munkájához.

A DOLGOZÓK KÖZREMŰKÖDÉSE SZÜKSÉGES

Egészségügyi téren még hátramaradtak vagyunk. A mult büneit kell orvosolnunk. A hatóságok minden erőfeszítést megtesznek, de az évtizedes elhanyagoltságot csak a tömegek közreműködésével lehet felszámolni.

Ezért új alapokra helyezik az egészségvédelmet. A tömegszervezetek bevonásával hatalmas felvilágosító munkát indítanak a hatóságok, hogy minden dolgozó részéig legyen az általános egészségügyi színvonal növelésének.

A megyei egészségügyi bizottság feladatait az Ideiglenes Néptanács illetékes ügyosztályának vezetője, Bota Ion dr. ismertette.

UJJÁSZERVEZIK AZ EGÉSZSÉGÜGYI SZOLGÁLATOT

— Munkánk — mondotta — két részre tagozódik. A betegek gyógyítására és a betegségek megelőzésére. A gyógyítás a körorvosok, az orvosi rendelők, a poliklinikák és kórházak segítségével történik. A betegségek megelőzésében mindenkinek van feladata. A szervezeteknek felvilágosító munkát kell végezniük. Újja kell vezetni a falusi egészségügyi bizottságokat, új alapokra kell helyezni a vidéki, állami orvosi rendelők munkáját is.

— A multban — folytatta tájékoztatóját — a kórházakból, amikor elbocsátották a beteget, mindössze néhány tanáccsal látták el őket, melyeket legtöbbször nem fogadtak meg. Így történt az, hogy nem mindegyik gyógyult fel teljesen. A jövőben, amikor a kórház elbocsátja a beteget, utasítást küld a körorvosnak az esetleges további kezelésre, vagy a volt beteg további megfigyelésére.

A továbbiakban az egészségügyi bizottság munkatervet dolgozott ki. A terv értelmében észszerűen osztják be a vidéki orvosi rendelők működését. Órák szerint osztják be, mikor, milyen betegek részére — verbajban, tüdőbajban, fertőző betegek, — rendel az orvos.

TISZTASÁGI HETET RENDEZNEK

A népbetegségek leküzdésére ugyanezek felvilágosító munkával vonul harcba a bizottság. A mezővárosban a malária elterjedésének módjait vizsgálja a köztudatba, míg a hegyvidéken a gölyva kiküszöbölésének lehetőségeit. A munkát úgy kell folytatni, hogy a dolgozó földművelészek saját ügyüknek tekintik az egészségügyi színvonal fokozását.

A következő héten, május 1-ig a bizottság az egész megye területén „Tisztasági Hetet” rendez. Ennek keretében ujjászervezik az

egészségügyi szolgálatot a falvakon, melynek tagjait a tömegszervezetek jelölik ki. A tagok felelősek a körzetükhöz tartozó háztartások tisztaságáért és egészségügyi helyzetéért. Május 8-án a megyei bizottság orvosokat és egészségügyi szakszemélyzetet küld ki a falvakba, hogy ellen-

őrizzék az egészségügyi szolgálatok elvégzett munkáját, ezenkívül pedig felmérjék az összes községek egészségügyi helyzetét. A jelentések alapján fogja megállapítani a bizottság további munkatervét, hogy az egészségügyi színvonal emelése érdekében hatá-

A kolozsvári Bizottság

megkezdte a városi köz-igazgatás átszervezését

KOLOZSVAR. — Alig néhány nap telt el a kolozsvári Ideiglenes Néptanács Bizottságának kinevezése óta, máris figyelemreméltó munkát végzett. Az ideiglenes bizottság legstürgebb feladata a városi közgazdálkodás megalapító átszervezése és leegyszerűsítése.

Az ideiglenes bizottság eddigi tevékenységéről és legközelebbi feladatairól Deac Vasile elnöki beszédében Veress Pál titkár nyilatkozik munkatársunknak.

Tevékenységük ismertetése előtt rámutattak arra, hogy a Néptanács feladata vezetni és irányítani az ügyosztályok munkáját, de a szakmai irányítást a szakminisztériumok végzik. A tanács hivatása tehát megszervezni és vezetni a munkát. Szakmai tartalmat az illető minisztériumok nyújthatnak és ők adják az utasításokat.

Az első munkafeladatokat követően kibővített munkakörrel tartottak, hol az Ideiglenes Bizottságon kívül az ügyosztályvezetők, valamint a közoktatási tisztek kiküldöttjei vettek részt. Ezen az ülésen azokat az irányelveket dolgozták fel, melyek szem előtt tartásával Kolozsvár város közéleti kérdéseire a legkönyebben és leghelyesebben megoldhatók. Így az Aprózat, a zöld-ség és gyümölcs gyűjtésére és értékesítésére vállaltak még má-

jus hó elején meg kell kezdenie működését. Ezután a Rapid autóbusszállalat került sorra. A Rapid köteles korszerűt rendbehozni, befektetni, általában az elhanyagolt állapotban levő gépeket kijavítani.

Az Ideiglenes Bizottság hatásköre alá 11 ügyosztály tartozik, melyek a minisztériummal tartják a kapcsolatot. Ezenkívül még 4 ügyosztályt létesítenek. Ez a négy ügyosztály a multban lévő 20 ügyosztály összevonásának eredménye. Ez a 20 ügyosztály eddigi munkáját szétválasztva és szervezetenként végezte. Ez az állapot most megszűnik. Az ügyosztályok munkája koncentrálnodik és a munka menete ezután gazdaságosabb lesz.

Városrendészeti szempontból még sok megoldandó kérdés áll elő. A külvárosi városrészek rendbehozása, a villanyáramszolgáltatás megújítása, egyes külvárosi részek parkoztatása, utjavítási és aszfaltozási munkálatok elvégzése.

A városi Ideiglenes Bizottság arra törekszik, hogy tevékenységét a néptanácsokról szóló törvény szellemében végezze. Ügyosztályai bevonja a dolgozók képviselőit. Így, a dolgozó tömegekkel való szoros kapcsolat révén az Ideiglenes Bizottság munkája tökéletesebb lesz.

Negrea István

kolozsvári RATA gépkocsiszerelő találmánya pótolja a külföldi autótűtőket

Traktort már gyártanak az országban, de saját gyártmányú gépkocsink még nincsenek. Ha valamelyik alkatrész tönkremegy, elhasználódik, megvan a baj. Azt is külföldi gyár szállította. Ma: alig kapható, vagy nincsen. Az autótűtő a gépkocsinak igen fontos része, majdnem szíve. Hosszú, vékony csőrendszerből és a hozzá tartozó lemezekből áll. A csőrendszerben víz folyik, a mellettük futó fémlémezek, mint jó hővezetők,

hozzájárulnak ahhoz, hogy a hűtőkészülék teljesítse a feladatot. Valamikor a második világháború előtt, a csőrendszert, léghenger, mint a lemezeket, rézből készítették. A réz kitűnő hővezető, könnyű, tartós, nem rozsdásodik. A második világháború alatt, azonban réz helyett a csőhálózat céljaira a vasat használták fel. A vasnak ebben az esetben sok a hátránya: gyorsan rozsdásodik, hamar tönkremegy.

A tönkrement hűtőkészülék helyébe

ujat venni nem igen lehetett, a régi megjavítani éppen a bennük használt pótalkatrészek folytán, szintén bajos volt. Itt ugrik be, éppen a legjobbkor, a legalkalmasabb pillanatban, a kolozsvári Rata autószerelő mesterének, Negrea Istvánnak találmánya. Autótűtőkészüléket gyárt, még pedig: szériában. Ügyelbajjal és kivételesen eddig is előfordult, hogy egyik-másik autószerelőműhely előállított egy-egy hűtőt. Ezek azonban, éppen azért, mert elégtelen eszközökkel történtek és szörnyes kísérle-

tek maradtak, igen drága készülékek voltak. A műhelyekben a kísérleteket nem ismételték meg, szintén bajos volt. Itt ugrik be, éppen a legjobbkor, a legalkalmasabb pillanatban, a kolozsvári Rata autószerelő mesterének, Negrea Istvánnak találmánya. Autótűtőkészüléket gyárt, még pedig: szériában. Ügyelbajjal és kivételesen eddig is előfordult, hogy egyik-másik autószerelőműhely előállított egy-egy hűtőt. Ezek azonban, éppen azért, mert elégtelen eszközökkel történtek és szörnyes kísérle-

As ilyen hűtő örökös darab

Addig tart, ameddig az autó, föl-téve, hogy a soffor nem csinál karambol és nem lyukad ki a készülék külső erőhatások következtében.

Negrea készülékének egyéb előnyei is vannak. A gyári hűtőkészülékek nagyon nehezen tisztíthatók. Ha a csőrendszer bedugult, megjavítása alkalmával az autószerelő vért izzadhatott. Negrea hűtője kiszűrhető és könnyen tisztítható.

— Na jó, jó, — felelheti a joggal kételkedő olvasó, aki véletlenül autószerelő is. — De hát kipróbálták már azt az autótűtőkészüléket?!

— Természetesen, hogy kipróbálták. Ha nem próbálták volna ki, nem dicsekednénk vele. Az első hűtőkészülék három héttel ezelőtt készült el. Kipróbálás céljából egy olyan teherkocsira szerelték, amelynek rakterülete a motorjához képest, túlságosan nagy.

kocsi a régi hűtőkészülékével állandóan kiforrósodott. Főszerepelték rája Negrea hűtője teli állapotban felszáguldott vele a Feleki tetőre. A készülék kitűnően hűtött!

A sikeren fölbuzdulva Negrea és munkatársai: Narancsi László és Farcas János,

MEGKEZDTEK A HŰTŐKÉSZÜLÉK SZÉRIÁBAN VALÓ GYÁRTÁSÁT

A Rata műhelyében jelenleg 11 készülék áll majdnem teljesen készen. Május elsejére elkészül mind a tizenegy.

A készülék egyéb újításai: a fenékkészülék eddig túl kicsi volt és vasöntvényből készült. Két-három ezer kilométer után a hűtő ezen a helyen kilyukadt és tönkrement. Negrea hűtőjének összekötője nagyobb és erős bronzöntvényből készült. Ez tartós lesz és nem fog kilyukadni.

— A csöveket talán egy kissé vastagabb rézlemezről állítottam elő. Nem merlem a lemezeket vékonyabbra hengerelni. Talán ezzel több anyagot spórolhattam volna és a hűtés vékonyabb csövekkel még hatásosabb lenne, de félek, hogy ez a hűtő tartósságának rovására ment volna. A tapasztalat meg fogja mutatni, hogy a rézlemez fogja mennyire lehet levetkőzteni, anélkül, hogy ez a tartósság rovására menne — magyarázza Negrea István.

Mennyi hűtőkészülékre van szükség? Egyedül a Rata kolozsvári műhelyében legalább ötvenre. De Kolozsvár maga igényel legalább ötszázat. Ebből fogalmat alkothatunk magunknak arról, hogy hány hűtőkészülék kell országos viszonylatban!

— Hány hűtőkészüléket tud gyártani Negrea István csoportja?

— Egyelőre havonta tíz hűtőt csinálunk. De képesek vagyunk sokkal többet is gyártani. Ez attól függ, hogy mennyi anyagot, hány ügyes embert tudunk melléni, akiket be tudunk eré a cébra — meséli Negrea István. — Ha sokan vagyunk, fel-öszthetjük a termelést. Az egyik csak rézlemezeken hengerel, a másik csak csöveket, a harmadik csak lemezt gyárt. Kitaláltunk tehát jók és termelőképesek vagyunk erős.

Negrea István találmánya nemcsak gazdasági szempontból igen fontos és díszletreméltó kezdeményezés.

„SZILÁGYI ANDRÁS

Küszöböljék ki a hiányosságokat a tordai „Silica” téglagyárban

TORDA (Küldött munkatársunktól). — A tordai „Silica” gyár építkezésének lendületére már rámutattunk lapunk hasábjain. A példászerű építmunka eredményei mellett azonban rá kell mutatnunk azokra a hiányosságokra is, amelyek hátrányosan befolyásolhatják a munka további menetét.

Látogatásunk alatt éppen gyűlés keretében dolgozta fel a dolgozókkal az építkezési munkálatok vezetősége a felmerült kérdéseket. Feltűnt, hogy a 400 főnyi munkásság igen kis létszámban jelent meg a gyűlésen. Amikor ennek oka után érdeklődtünk, megtudtuk, hogy öletszerűen hívták össze a munkásokat és azok, akik más csoportban dolgoznak, nem tudtak a gyűlés időpontjáról. Amint a gyűlésen is felmerült a megoldás lehetősége, mi is javasoljuk, hogy a gyűlések időpontját 24 órával megelőzően hirdessék ki és a kantin tudójában, jüggessék ki az erre vonatkozó tudósítványokat. Időpont, hely és a gyűlés napirendje mindenki előtt legyen ismeretes.

A másik igen súlyos kérdés, a „Silica” munkatársak dolgozóinak elhelyezése. A kisméretű hálótermek annyira zsúfoltak, hogy a napi munkájuk után járhatnak pihenni rágyóg munkások, a szűk fekvőhelyek miatt egyáltalában nem tudják magukat kikapcsolni. Fáradságban ébrednek, mint ahogyan pihenőre tértek. Ez egyben egészségügyi is és a teljesítőképesség csökkenését vonja maga után.

Nincsenek tisztában a munkatársak a fizetések kérdésével. Minden alkalommal más összeget kapnak bérléshez. Nem tudják, mennyit és miért vonnak le. Az órabérek is változnak. Az új bérrendszer bevezetése „mindenki munkájának mennyisége és minősége szerint” szocialista elv alapján biztosítja az alkalmazott tömegek életszínvonalának emelését. Az új bér-

rendszer, amely az alkalmazottak munkájának mértékében megajátja anyagi helyzetüket, ösztönözi fogja a termelés emelését, a munka termelékenységének növelését és a termékek minőségének megjavítását. A bérrendszernek vissza kell tükröznie a szakmunka, a kevésbé szakképzett munka és a szakképzetlen munka közötti különbséget, valamint a nehéz és könnyű munka közötti különbséget.

Ugy gondoljuk, semmi akadályja sem lehet annak, hogy a fenéket megmagyarázzák a munkatársak dolgozóknak. Továbbá a bérfizetések alkalmazásával elszámolási jegyzéket is nyújtsanak át, ahol a levonások is pontosan fel legyenek tüntetve. Ezzel minden félreértést ki lehet küszöbölni.

Még egy utolsó megjegyzésünk van a „Silica” munkatársak dolgozóhoz. Gondoljanak arra, hogy a Román Munkáspárt kivívott sikerei között kiemelkedő helyet foglalnak el a nemzeti kérdés megoldásának vonalán elért eredmények. A munkásszótály és a dolgozó tömegek harca folytán komoly eredményeket értünk el a néptömegek testvéri együttélése, a proletár nemzetköziség szellemében való nevelés terén. A munkatársak egyes dolgozóival azonban nacionalizmus megnyilatkozásait tapasztaltunk. Ezeket a megnyilatkozásokat a munkások közé befurakodott osztályelleneskedő idéri el és táplálja. A reakciók ügynökei azok, akik az ellentéteket és a gyűlöletet szítják. Vessék ki ezeket soraikból!

Az igazi hazafiság ereje abban van, hogy alapja nem a nacionalista előítélet, hanem a dolgozó nép mély odaadása és hite hazája iránt és országunk valamennyi nemzetiségéhez tartozó dolgozók testvéri barátságára és építő munkájára.

A KOLOZSVÁRI CFR ÉS A KESE

vasárnap és hétfőn barátságos mérkőzés keretében a Gazmetan, illetve a RATA ellen mérkőztek meg. Vasárnap a kolozsvári vasutas csapat Medgyesen 2:2 (1:1) arányban döntetlenül játszott a Gazmetan együttesével. A hétfői visszavágó mérkőzésen Kolozsváron a CFR együttese nagy formában játszva 5:0 (2:0) arányban győzött Suru 2, Nagy István 2 és Avram góljaival. A Gazmetan csatárai ezen a mérkőzésen két kaput lőttek, míg Moldovan 11-ét Ricanta kivédte. A mérkőzést 2000 néző előtt Almasanu gyengén vezette.

A KESE vasárnap Kolozsváron 2:1 (2:1) arányban győzött a RATA ellen. A vezetőgól a marosvásárhelyiekérték el Csiki révén de az egyetemiek Dumitru révén nemcsak, hogy egyenlítették, hanem Lutz pompás góljával vezetéshez is jutottak. A második félidőben az eredmény nem változott. A 3000 néző előtt lejátszott mérkőzést Czaga Lajos jól vezette. Hétfőn Marosvásárhelyen a RATA együttese nagy fölényben játszva, a második félidőben könnyen győzött 6:1 (1:1) arányban a KESE ellen.

KOLOZSVÁRON

az Ökölvívó Kerület szerdán este 6 órakor a Kinizsi Pál-utca 1 alatti volt Kereskedelmi Fiúiskola ökölvívó termében rendkívüli értekezletet tart, melyen az összes kolozsvári egyesületek versenyzőinek megjelenése kötelező.

A KERÜLETI BAJNOKSÁGBAN

nagy harc van a kolozsvári labdarugócsapatok között. Az élcsoportban a vasárnapi fordulóban a Dinamo meglepetésre 3:2 (2:0) arányban győzött a Hadsereg ellen, a Textila pedig 1:1 (1:1) arányban döntetlenül játszott a Vasas csapatával. Ezt a mérkőzést a Vasas megővölte, mert a Textila kézzel ütötte be a vezetőgól. A KKASE Bánffyhadon nagy küzdelem után 1:1 (1:0) arányban döntetlenül játszott.

Világosság Sport

A magyar versenyzők fölényesen győztek a bukaresti nemzetközi mezei futóversenyen

BUKAREST. — Vasárnap délután, közel 10.000 néző előtt rendezték meg az év első nagy nemzetközi mezei futóversenyét a legjobb magyar, bolgár és román versenyzőkkel az élen. A 10.000 méteres mezei futóverseny győztese a magyar Szilágyi lett 32 perc 32 mp-es idővel. 2. Szegedi (Ma-

gyarország) 32:29.6 mp. 3. Esztergomi (Magyarország). 4. Firea nemzetközi mezei futóversenyen (RNK). 5. Radu Ionita (RNK). 6. A bolgár versenyzők lemaradtak, mert az első nyolc helyen a leg-

A magyar versenyzők fej-fej mellett futottak 6000 méterig, majd a hajrában Szilágyi, a kitűzőközség nagy ünneplésben részvételével a magyar, román és bolgár versenyzőket.

TEMESVÁRON a CFR csapata

csak nagy küzdelem után győzött 4:3 (3:2) arányban a nagybányai Sportul Muncitoresc ellen.

ARADON az ITA vasárnap 3:3 (2:0) arányban győzött a TESE ellen. A hétfői visszavágó mérkőzésen a temesváriak győztek 3:2 (3:1) arányban.

A NÉPI SAKKBAJNOKSÁGOK

küzdelmeiben megkezdődtek a mérkőzések Kolozsváron a négy csoportgyőztes között. A csoportbajnokok a következők. Hunyadi János tanár (Szakszervezet), Moldovan Ioan (Főiskolások), Jancsó Dániel tizedes (Hadsereg) és Craciun Viorel (Középiskolások).

A kolozsmegyei sakkbajnokságok küzdelmeiben Kovács Ferenc (Gyula) került ki győztesként 3 ponttal. 2. Dulca Gheorghe (Szamosfalva) 2 ponttal. 3. Káta József (Borsa) 1 ponttal. 4. Orosz János (Mócs) 0 ponttal.

A legnagyobb küzdelem a szakcsiszervezeti csoportgyőztesek között volt, amelynek döntőjében Hunyadi az egyik mérkőzést megnyerte, a második mérkőzése pedig döntetlenül végződött Horváthtal szemben.

Teniszben: Csehszlovákia—RNK 7:4

BUKAREST. — A Csehszlovákia—RNK nemzetközi teniszmérkőzések küzdelmei hétfőn befejeződtek. A román csapat, mely az első nap 2:0 arányban vezetett, nem bírta a világhírű csehszlovák versenyzők gyors iramát és a hajrában 7:4 arányban vereséget szenvedett. A csehszlovák ver-

senyzők közül a legtöbb győzelmet a világhírű Drobny, Cernik és Krajcsik érte el. A csehszlovák teniszválogatott szerdán repülőgépen utazik vissza Prágába, ahol pénteken a Davis-Cup küzdelmeiben Monako ellen játszik.

A bukaresti CFR rugby csapatának 40:0 arányú győzelme Csehszlovákiában

PRÁGA. — A bukaresti CFR rugby csapata, mely első három portyamérkőzésén is fölényesen győzött, vasárnap Csehszlovákiában játszott, ahol 40:0 (23:0) arányban győzött Svit város válogatottja ellen.

Nagy formában a bukaresti CFR labdarugócsapata

BUKAREST. — Vasárnap és hétfőn kettős labdarugótorna volt a fővárosban. A vasárnapi tornán ték után 8:4 (4:3) arányban győzött az ICO ellen. A Dinamo pedig 5:0 arányban győzte le a Petrolulul együttesét.

A Május 1 tiszteletére megrendezett kétnapos labdarugó torna győztese a CFR együttese.

DÜNTETLEN EREDMÉNYEK

A MAGYAR NB I-BEN

BUAPEST. — Kéthetes szünet után, vasárnap tovább folytatódtak a magyar NB I. küzdelmei. Ebben a fordulóban a legtöbb mérkőzés döntetlenül végződött. A legnagyobb meglepetés a Vasas veresége a Soroksártól és az MTK pontvesztése Szegeden. A bajnokságban nagy fölényrel vezető Ferencváros csak nagy küzdelem után tudott győzni az utolsó helyezett Goldberger ellen. — Eredmények a következők: Ferencváros—Goldberger 2:0 (0:0). SzAC—SalBTC 0:0. Tatabánya—Csepel 2:2 (2:0). Ujpest—Lokomotiv 2:1 (1:0). Kistext—ETO 1:1 (1:1). Soroksár—Vasas 2:1 (2:0). Szeged—MTK 1:1 (1:1). Kispest—MATEOSz 3:2 (3:0).

PUSZTAY ÉS GRIGERCSIK A KOLOZSVÁRI VÁLOGATÓ-JELLEGŰ TENISZMÉRKŐZÉSEK GYŐZTESEI

KOLOZSVÁR. — Az OSP sétatéri pályáin vasárnap és hétfőn válogatójellegű teniszmérkőzéseket rendezett a Tenisz Kerület. Az elsőosztályú versenyszámokban Pusztay, a másodosztályban Grigercsik került ki győztesként.

Eredmények az elsőosztályban: Pusztay—Bekő 6:3, 7:5. Tanasescu—Ádám 6:1, 6:3. Pusztay—Ádám 6:0, 6:4. Tanasescu—Bekő 6:4, 6:4. Pusztay—Tanasescu 3:6, 6:4, 6:2. A másodosztályban: Grigercsik—Ujfalvy 6:4, 6:1. Albon—Radó 4:6, 6:4, 7:5. Grigercsik—Albon 6:1, 5:7, 6:3. Albon—Ujfalvy 10:8, 6:4. Grigercsik—Radó 6:2, 6:4.

Május 1 tiszteletére kedden délután kezdődnek meg a küzdelmek a női és férfi egyes, továbbá az ifjúsági versenyszámokban.

VARSÓBAN

nemzetközi háztömbkörüli kerékpárverseny volt 100 kilométeres távon, melyet izgalmas küzdelem után a magyar Tóbiás nyert meg 2 óra 55 perces idővel.

BUDAPESTEN

május 8-án játszik le a magyar-osztrák válogatott labdarugómérkőzést, míg Bécsben a B. Válogatottak találkoznak. Sebes Gusztáv és Mandik Béla szövetségi kapitányok egy 33-as keretet jelöltek ki erre a kettős találkozóra, akik szerdán délután az Üllői-uti pályán a Ferencváros ellen játsznak edzőmérkőzést.

Kedd, április 26

BUKAREST

BUKAREST I: 13.00 Vizállásjelentés. 13.02 Műsorismertetés. 13.07 Zenekar. 13.55 Közlemények. 14.00 Tudományos szemle. 14.15 Elinescu Eugénia énekel. 14.30 Hírek. 14.45 Népdalok. 14.52 Közlemények. 14.57 Időjárásjelentés. 15.00 Egyvelegek. 15.30 Műsorajánlás. 18.00 Énekkar. 18.30 Orosz nyelvtanfolyam. 19.00 Ének. 19.10 Folyóirat szemle. 19.25 Ének. 19.30 Művészlemez. 19.35 Rádióegyetem. 19.43 Dalok. 20.00 Hírek. 20.15 Közlemények. 20.18 Művészlemez. 21.15 Népdalok. 21.30 Sport-hírek. 21.35 Ceanta Ionel hegedül. 22.10 Hírek. 22.15 Hanglemmez. 22.20 Közlemények. 22.25 Hírek orosz nyelven. 22.30 Beethoven: Opus 3. 23.00 Nagy zenekarok. 23.30 Hírek. 23.35 Éjjeli zene. 23.55 Népdalok.

BUKAREST II: 13.00 Könnyű zene. 14.00 Kamarazene. 14.45 Könnyű zene. 19.00 Magyaradás. 19.30 Művészlemez. 19.35 Rádióegyetem. 20.00 Rossini: Seviliai borbély. Operaközvetítés. 22.30 Hírek. 22.15 Táncczene.

BUDAPEST

Kossuth rádió: 7.45 Vladimir Komarov és az orosz természetkutatók. Előadás. 8.00 Izraelita vallásos félóra. 11.30 Orosz zenekari muzsika. Hanglemmez. 12.15 A házi-együttes játszik. 13.00 Asztali muzsika. 14.15 Baletttréslet. 14.30 Dalok. 15.00 Ifjúsági énekkarok. 15.30 Az Aporbágya énekegyüttes műsora. 16.40 A Vöröskereszt közleménye. 17.10 Régi táncok, régi muzsika. 18.15 Századunk Hangja. 18.45 Szív küldi szívnek szívesen. 19.00 Mít üzen a Rádió? 19.30 Falurádió. 20.50 Zenebona. 23.00 Csizfi-Golteln György zongorázik. 23.30 Hanglemmez. 0.30 Dvorzsák: Szláv táncok. Hanglemmez.

A VILÁGOSSÁG RÁDIÓ MŰSORA

Petőfi rádió: 7.20 Többet ésszel, mint erővel. 7.30 Vidám lemezek. 8.10 Zenekari muzsika. Hanglemmez. 9.00 Könnyű muzsika. 10.15 Délelőtti hangverseny. 14.30 A Tudomány úttörői. 14.50 Hont Erzsébet és Fehér Pál énekel. Zongorán kíséri: Turán László. 15.20 Gyermekrádió. 16.00 Luigi Renzi orgonál. 17.00 Táncczene. 18.00 Mozart: Quintett. 18.30 Jobb később, mint soha. 19.00 Operatrétszletek. 20.30 A Rádió Szabadegyeteme. 21.35 Rádiót a dolgozóknak. Helyet az Ifjúságnak. A Zeneművészeti Főiskola növendékeinek diszhangversenye. 22.35 Szív küldi szívnek szívesen.

Szerda, április 27

BUKAREST

BUKAREST I: 6.00 Hírek. 6.15 Zene. 6.20 Torna. 6.30 Zene. 6.50 Hírösszefoglaló. 7.00 Zene. 7.30 A Scanteia vezércikkének ismertetése. 7.40 Zene. 12.30 Hírek. 12.40 Dalok. 13.00 Vizállásjelentés. 13.07 Zene. 13.25 Sajtószemle. 13.30 Zenekar. 13.55 Közlemények. 14.00 Zenekar. 14.30 Hírek. 14.45 Szovjet dalok. 14.52 Közlemények. 14.57 Időjárásjelentés. 15.00 Verdi muzsika. 15.30 Műsorajánlás. 18.00 A Hadsereg órája. 18.30 Hírek orosz nyelven. 19.00 Szimfonikus művek. 19.10 Zenei krónika. 19.25 Szimfonikus művek. 19.30 Ifjúsági adás. 20.00 Hírek. 20.15 Közlemények. 20.20 A Rádió postája. 20.30 Kamarazene. 21.00 Dalok. 21.15 Párbeszéd. 21.20 Népdalok. 21.30 Sport-hírek. 21.35 Damp Rost énekel. 21.55 Művészlemez. 22.00 Hírek. 22.15 Hanglemmez. 22.20

Közlemények. 22.25 Hírek orosz nyelven. 22.30 Zene. 23.30 Hírek. 23.35 A természet a népi dallamokban. 23.55 Népdalok. BUKAREST II: 13.00 Klasszikus zene. 14.00 Gold Friede énekel. 14.20 Könnyű zene. 14.45 Szinpad muzsika. 19.00 Magyaradás. 19.30 Ifjúsági adás. 20.00 Svetcu énekel. 20.15 Művészlemez. 20.35 Könnyű zene. 21.00 A Rádió Hangversenyzenekarát Darcee vezényli. 22.00 Hírek. 22.15 Soutvo Rodica zongorázik. RADIO ROMÁNIA: 7.00 Magyar adás. 19.00 Magyar adás.

BUDAPEST

Kossuth rádió: 7.45 Egészségügyi negyedóra. 8.00 Magyar nóták. 11.30 Jazz-muzsika. 12.15 Jáki Tóth Pál szalonzenekara. 13.00 Asztali muzsika. Hanglemmez. 14.15 Szórakoztató zene. Hanglemmez. 14.30 Sanszonok. 15.00 Ifjúság Hangja. 15.30 Az Opera műhelyéből. 16.40 Marxista-leninista negyedóra. 16.55 A Hangos Újság filmrövidjei nyertesei. 17.10 Szovjet napok — szovjet emberek. 17.20 Rádiót a dolgozóknak. Séta a Rádióban. 17.35 Termelési Híradó. 18.15 Szív küldi szívnek szívesen. 18.30 Szabad Népek Hazája: „Mesél a Szovjetföld”. 19.15 „Gyermek az ütközőn”. 19.25 Falurádió. Híradó a Szovjetunióból. 19.55 Totó-híradó. 20.50 Egy kis muzsika — egy kis móka. 23.00 Lev Oborin zongorázik. 23.35 Táncczene. Hanglemmez. 0.30 Hírek eszperántó nyelven. Petőfi rádió: 7.20 Hogyan főzünk, mi együnk. 7.30 Szórakoztató zene. Hanglemmez. 8.10 Hanglemmez. 9.00 A Postás Filharmónikus Zenekar játszik, vezényel Gergely Pál.

Csütörtök, április 28

BUKAREST

BUKAREST I: 6.00 Hírek. 6.15 Zene. 6.20 Torna. 6.30 Zene. 6.50 Hírek. 6.55 Hírek orosz nyelven. 7.00 Zene. 7.30 A Scanteia vezércikkének ismertetése. 7.40 Zene. 12.30 Hírek. 12.40 Szimfonikus indulók. 13.00 Vizállásjelentés. 13.07 Román zeneszerzők. 13.25 Sajtószemle. 13.30 Cirus Nikolaje zenekara. 13.55 Közlemények. 14.00 Zenekar. 14.30 Hírek. 14.45 Forradalmi dalok. 14.52 Közlemények. 14.57 Időjárásjelentés. 15.00 Népi táncok. 15.30 Műsorajánlás. 17.00 Gyermekek részére. 17.30 Kulturothonok műsora. 18.00 Erdőkességek a Szovjetunióból. 18.30 Orosz nyelvtanfolyam. 19.00 Szovjet művészlemez. 19.10 Szinpad krónika. 19.25 Szovjet művészlemez. 19.30 Művészlemez. 19.35 Rádióegyetem. 19.45 Művészlemez. 19.50 Szimfonikus koncert. 22.00 Hírek. 22.15 Hanglemmez. 22.25 Hírek orosz nyelven. 23.30 A Macedo-Román együttes

műsora. 23.00 Balettzene. 23.30 Hírek. 23.55 Könnyű zene. BUKAREST II: 13.00 Ismert dallamok. 13.30 Hayden G-dúr szimfónia. 14.00 Hafafis dalok. 14.15 Mozart dallamok. 14.30 Hírek. 14.45 Orlof Mihail csellózik. 19.00 Magyar adás. 19.30 Művészlemez. 19.35 Rádióegyetem. 19.50 Könnyű zene. 20.20 Kamarazene. 21.20 Népdalok. 21.30 Szórakoztató zene. 22.00 Hírek. 22.15 Kezdők a mikrofon előtt. 22.30 Könnyű zene.

RADIO ROMÁNIA: 7.00 Magyar adás. 19.00 Magyar adás.

BUDAPEST

Kossuth rádió: 7.45 Egy elfelejtett nagy tudós: Biró Lajos. Előadás. 8.00 Olasz balettzene. 11.30 Strauss György zongorázik. 12.15 Mindenki muzsikája. 13.00 Asztali muzsika. 14.15 Könnyű dalok. Hanglemmez. 14.30 Gyermekrádió. 15.00 Női szemmel: A Rádió asszonyrovata. 15.30 Kertész Kornél zongorázik. 16.40 Marxista-leninista negyedóra. 17.10 Szovjet napok — szovjet emberek. 17.20 Lengyelország szőlő Magyarországhoz. 18.15 Szív küldi szívnek szívesen. 18.30 Dunavölgyi híradó. 19.00 Don Quichote. 20.50 Rádiójáték. 20.50 „Rádiót a dolgozóknak”. „Csütörtökön este...”. 23.00 Buttula László gondolkodik. 23.30 Rawsthorne műveiből. Hanglemmez. 0.30 Sanszonok Hanglemmez.

Petőfi rádió: 7.20 Tetőtől-talpig (Rubagondok). 7.30 Szórakoztató muzsika. (Hanglemmez.) 8.10 Szórakoztató zene (Hanglemmez). 9.00 Délelőtti hangverseny. 10.15 Budapesti Hangversenyzenekar. 14.30 Az Állami Zenet. Ginnázium Bartok-versenye győzteseknél hangversenye. 15.20 Régi orosz muzsika Erdélyben. 15.30 Szív küldi szívnek szívesen. 17.00 Táncczene. 17.00 „Ar-tuffe”. 19.30 Falurádió. 20.00 Közvetítés az Operaházból. Donizetti: Lammaermori Lucia. 20.45 A Rádió Szabadegyeteme.